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Tagesordnung der 38. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 12.10.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 14.09.2023

2. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Vorstellung Konzept Dauerausstellung
 Die Ausstellungsplanerinnen Katrin Hellmann, Eva Stankowski und Sonja Vogt stellten dem Stadtrat ausführlich das 

Ausstellungskonzept für das Streuobstkompetenzzentrum vor. Im Obergeschoss des ehemaligen Schleckermarktes stehen 
insgesamt 110 m² zur Verfügung, um alle Facetten des Streuobstes abzubilden. Die einzelnen Räume umfassen die Themen 
Lebensraum Baumstamm, Baumkrone, Krautschicht und Boden, sowie Baumpflege, Vielfalt der Obstsorten und Geschichte 
des Streuobstanbaus.

3. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Vergabe der
 a) Sanitärarbeiten: Hier gingen keine Angebote ein.
 b) Fliesenarbeiten: Fa. Budweiser aus Ansbach für 132.000 €
 c) Dämm-, Putz- und Malerarbeiten: Fa. Robert Stuckateur aus Nürnberg für 307.000 €
 d) Heizungsinstallation: Fa. Bächner aus Leutershausen für 189.000 €
 e) Lüftungsinstallation: Fa. List aus Abenberg für 173.000 €
 f) Elektrotechnik: Fa. Prinzing aus Aalen für 537.000 €
 g) Klimatechnik: Fa. List aus Abenberg für 25.000 €
 h) Sonnenschutz: Die Ausschreibung wurde aufgehoben.
 i) Ausstattung Mosterei: Fa. Voran aus Pichl für 165.000 €
 j) Innentüren Neubau: Fa. Kram aus Burgebrach für 56.000 €
 Insgesamt sind mittlerweile Gewerke für rund 5 Mio. € vergeben, diese liegen um 250.000 € (3%) über den Kostenberech-

nungen.

4. Antrag der Gemeinde Ergersheim auf Abschluss eines Benutzungsvertrages zur Verlegung von öffentlichen 
Wasserleitungen in öffentlichen Straßen

 Der Stadtrat stimmte der Vereinbarung zu. Damit kann die Gemeinde Ergersheim die Trinkwasserleitung zwischen Buch-
heim und Ergersheim verlegen.

5. Bauantrag; Erweiterung eines bestehenden Milchviehstalles durch einen Laufhof und Liegeplätze mit 
Pultdach-Überdachung in Buchheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

6. Sonstiges
 Am Streuobstkompetenzzentrum Bernatura findet am 12.11.2023 das Richtfest mit Besichtigungsmöglichkeit statt.

Tagesordnung der 37. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 14.09.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 27.07.2023 

2. Beschaffung eines Kommunalschleppers und einer Mäh-Raupe für den städtischen Bauhof
 Für die Gärtnerei soll eine Mähraupe und für den Bauhof ein Kommunalschlepper angeschafft werden.

3. Freibad Burgbernheim; Bauzustandsanalyse zur Sanierung des Schwimmerbeckens
 Für das Freibad wird in den nächsten Jahren eine Sanierung angestrebt. Im nächsten Jahr sollen hierfür die ersten Schritte 

erfolgen und die Machbarkeit und Fördermöglichkeiten erarbeitet werden.

4. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Vergabe der Trockenbauarbeiten
 Die Arbeiten wurden an die Fa. Jäger aus Dettelbach zum Preis von 73.000 € vergeben.

5. Wiederherstellung von Gehwegen am Hornungswiesenweg und an der Schulstraße; § 80 Abs. 5 VwGO-Entscheidung
 Die Baumaßnahme am Gehweg in der Schulstraße ruht derzeit. Mit den angrenzenden Grundstückseigentümern läuft ein 

Gerichtsverfahren. Der Bayer. Verwaltungsgerichtshof soll entscheiden, ob der Betonkeil der Rückenstütze des Rabatten-
steines auch auf dem Privatgrundstück liegen darf.

6. Bauantrag; Errichtung eines Mehrfamilienwohnhauses auf dem Baugrundstück Mirabellenweg 6
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

7. Bauantrag; Anbringung einer Werbeanlage auf dem Grundstück Bergeler Straße 28 (Edeka)
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

8. Sonstiges
 Am Montag, den 18.09.2023 nimmt die Arztpraxis des MVZ Burgbernheim ihren Betrieb im neuen Ärztehaus am Marktplatz 

auf. Ein „Tag der offenen Tür“ bietet am 03.10.2023 die Möglichkeit, die neuen Räume zu besichtigen.

In Burgbernheim startet ab Januar 2024 das kostenfreie Gruppen-
programm „AOK-GeWinn“. Alle ab 60 Jahren sind herzlich einge-
laden mitzumachen. Ganz egal, bei welcher Krankenkasse sie 
versichert sind.
Ziel des Programms ist es, die Gesundheitskompetenz von Men-
schen ab 60 Jahren zu fördern. Die Teilnehmenden tauschen sich 
selbstständig unter Anleitung einer ehrenamtlichen Gruppenlei-
tung über Themen wie digitale Medien, Entspannung, Ernährung 
und Bewegung aus. Zusätzlich werden gemeinsame Aktivitäten 
geplant und umgesetzt.
Am Montag, den 20. November 2023 laden Bürgermeister 
Matthias Schwarz, die ehrenamtlichen Gruppenleiterinnen „AOK-
GeWinn“ Angelika Stegmayer und Ilse Keller, Sinja Gatting von 
der AOK Bayern sowie Heike Kühl von der Gesundheitsregionplus 
zu einer Info-Veranstaltung in den Sitzungssaal des Rathauses 
ein. Interessierte bekommen in der Zeit von 15:00-16:00 Uhr ei-
nen Einblick in das Gruppenprogramm „AOK-GeWinn“. Vorgestellt 
werden unter anderem der zeitliche Rahmen und die inhaltlichen 
Themen der 17 Treffen, die alle 2 Wochen stattfinden. 
Das Gruppenprogramm „AOK-GeWinn“ ist ein Gemeinschaftspro-
jekt der Stadt Burgbernheim, der AOK Bayern und der Gesund-
heitsregionplus.

„Gemeinsam aktiv und gesund älter werden!“ 
– Machen Sie mit beim Gruppenprogramm

Startchance kita.digital
Das Haus der Kinder im Gartenfeld macht mit!

Am Dienstag, 26.Oktober 2023 besuchten Melanie Fischer, Lea 
Berthold und Manja Rau vom Haus der Kinder und Johannes 
Zintz, Geschäftsführer, die Auftaktveranstaltung zur Kampagne 
„Startchance kita.digital“ im Landratsamt Neustadt. Ziel des 
Projektes ist es, mit den Kindern die Chancen digitaler Medien 
zum kreativen Gestalten und Lernen kennenzulernen, sich auch 
kritisch mit den Medien zu befassen und Kindern so zu lernen, 
sich in der digitalen Welt zurechtzufinden. Im Rahmen der Kam-
pagne werden Mitarbeiterinnen unserer Kita geschult und durch 
ein Coaching in der Arbeit mit digitalen Medien unterstützt. Bei 
einem Infoangebot erhalten auch die Eltern Einblick in die digitale 
Bildungsarbeit.

Martinsfest
Wir laden zu unserem Martinsfest 
am Montag, 13.11.2023 ein! Tref-
fen werden wir uns um 16:45 Uhr 
am Seniorenheim Lichtblick. Dort 
singen wir unsere Martins- und 
Laternenlieder für und mit den 
Senioren. Im Anschluss starten 
wir unseren Laternenumzug in 
Richtung Gartenstraße. Am Haus 
der Kinder angekommen, werden wir für und mit den Kindern 
die Martinslegende hören. Auch für das leibliche Wohl ist bestens 
gesorgt.

Herzlichen Dank sagen wir
•  Firma Staudinger für eine Spende in Höhe von 200,00 Euro 

anlässlich unserer Einweihungsfeier. Von dem Geld werden 
wir Spielmaterial für die Kinder kaufen.

•  Planungsbüro Cesinger für eine Spende in Höhe von 500,00 
Euro anlässlich unserer Einweihungsfeier. Das Geld werden 
wir zur Anschaffung eines Wasserspenders verwenden.

•  Sparkasse Neustadt/Aisch – Bad Windsheim für eine Spende 
in Höhe von 500,00 Euro. Auch dieses Geld wollen wir für die 
Anschaffung eines Wasserspenders verwenden.

Ein großes Dankeschön geht auch an die Schausteller und die 
Stadt Burgbernheim, die es möglich gemacht haben, dass un-
sere Kindergartenkinder am Kerwafreitag eine Runde Karussell 
fahren konnten und mit strahlenden Augen zurück zur Kita 
spaziert sind.
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Die Dachkonstruktion im Marktplatz 6 wird ertüchtigt.

Die Wände im Neubau werden errichtet.

Stand der Bauarbeiten am 12.09.2023.

Die laufende Baumaßnahme Bernatura geht weiterhin gut voran. 
Im September und Oktober wurde mit den Sanierungsarbeiten 
des Daches von Marktplatz 6 begonnen. Etliche Balken müssen 
ausgewechselt oder repariert werden. An beiden Bestandsge-
bäuden wurde die Fassade freigelegt und das Fachwerk auf sei-
nen Zustand untersucht. Am Weberhaus wurden das Sockelfun-
dament an der Ostfassade und die Unterfangung neu hergestellt. 
Am Neubau haben die Holzbauarbeiten begonnen. Die Decke 
über der Mosterei wurde eingebaut. Das weitere Geschoss wird 
in Holzständerbauweise mit im Werk vorgefertigten Modulen 
errichtet. Bis Anfang November wird dann auch der Dachstuhl 
errichtet sein. Aus diesem Anlass feiert die Stadt am 12.11.2023 
ein Richtfest.
In der Stadtratssitzung vom 12.10.2023 wurde das Ausstellungs-
konzept von den Fachplanerinnen vorgestellt. Im Obergeschoss 
des ehemaligen Schleckermarktes stehen insgesamt 110 m² zur 

Verfügung, um alle Facetten des Streuobstes abzubilden. Die ein-
zelnen Räume umfassen die Themen Lebensraum Baumstamm, 
Baumkrone, Krautschicht und Boden, sowie Baumpflege, Vielfalt 
der Obstsorten und Geschichte des Streuobstanbaus. 
Weiterhin wurden die Gewerke Trockenbauarbeiten, Fliesenar-
beiten, Dämm-, Putz- und Malerarbeiten, Heizungsinstallation, 
Elektrotechnik, Klimatechnik, Ausstattung Mosterei und Innen-
türen Neubau vergeben.
Regelmäßige Informationen über den Baufortschritt am Berna-
tura finden Sie im Online-Bautagebuch unter https://www.burg-
bernheim.de/Startseite/aktuelle-Projekte/Bernatura/Bernatura-
Bautagebuch/K901.htm.

Tag der offenen Tür im Ärztehaus
Die Besichtigungsmöglichkeit des neuen Ärztehauses am 
Marktplatz am 03.10.2023 fand sehr großen Anklang. Hunderte 
Interessierte erkundeten die neuen Praxisräume des MVZ im 
Erdgeschoss und das Medical Fitness im Obergeschoss. Sowohl 
Landrat Helmut Weiß wie auch Bürgermeister Matthias Schwarz 
betonten die Sicherstellung der hausärztlichen Versorgung in 
optimalen Räumlichkeiten. Hierfür hat die Stadt Burgbernheim 
2,5 Mio. € investiert. Das Ärzteteam zusammen mit den Helfe-
rinnen freuen sich über die neuen Praxisräume.

Bernatura, Bürger- und Streuobstkompetenzzentrum
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Baumschnittkurse 2024
Baumschnittkurse speziell an Altbäumen mit den ausge-
bildeten Baumwarten finden jeweils an folgenden Sams-
tagen statt:

•  02.03.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

•  09.03.2024 in Illesheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

•  16.03.2024 in Marktbergel
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Theorie und Praxis werden in den Streuobstwiesen 
vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittagspause ist gesorgt. 
Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Frauen - Baumschnittkurse mit der ausgebildeten Baum-
wartin Gudrun Ruttmann finden jeweils an folgenden 
Samstagen statt:

•  23.03.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr

•  06.04.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr 

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Die Theorie wird in der Schule und die Praxis in den 
Streuobstwiesen vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittags-
pause ist gesorgt. Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.
Anmeldungen zu den Kursen bitte mit Anschrift und Telefonnum-
mer bei der Stadt Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbern-
heim, Telefon: 09843/309-0 oder per Mail: info@burgbernheim.de.

Programminformation
 BR Fernsehen
 Sonntag, 05.11.2023, 18:45 Uhr
 freizeit

Schmidt Max und die Streuobst-Küche
Im fränkischen Burgbernheim stehen 30.000 Obstbäume. Alte, 
selten gewordene Sorten findet man in den Streuobstwiesen 
rund um den Ort. Und viele Ideen, was man mit Obst anfangen 
kann, das auch mal Dellen hat. 
Der Schmidt Max erfährt, wie er seinen eigenen Apfelsaft pro-
duziert und verfeinert. Er entdeckt eine Hofbrennerei, die aus 
seinen Äpfeln einen sortenreinen Edelbrand herstellt. Und er 
probiert aus, wie sich das Streuobst, das gerade noch am Baum 
hing, in der Küche kombinieren lässt. Das zeigt ihm Sternekoch 
Andree Köthe vom Nürnberger Restaurant „Essigbrätlein“. So 

wird aus den Birnen vom Schmidt Max ein raffiniertes Gericht 
mit Schnittlauch-Saft, Reisessig und Zahnlavendel.

Weitere Themen in der Sendung:
Noch hängenlassen oder schon ernten? Runterschütteln oder ab-
pflücken? In den Schuppen oder in den Keller? Tipps zum Ernten, 
Sortieren und Lagern von Streuobst.

Wiederholungen:
Montag, 06.11.2023, 02:55 Uhr, BR Fernsehen
Montag, 06.11.2023, 6:00 Uhr, BR Fernsehen
Mittwoch, 08.11.2023, 12:45 Uhr, 3sat

Weitere Informationen unter: www.br.de
Fotos über: www.br-foto.de; E-Mail: pressestelle.foto@br.de

Jahresablesung der Strom-, Erdgas- und 
Wasserzähler in Burgbernheim 2023
Wir möchten Sie darüber informieren, dass die Stadtwerke Burg-
bernheim im Stadtgebiet und in den Ortsteilen zum Jahresende 
eine Jahresablesung der Strom-, Erdgas- und Wasserzähler durch-
führen wird. 
Die von uns beauftragten Ableser Erich Assel, Johann Rohm, Jo-
chen Hörber und Martin Obermeier werden ab dem 04.12.2023 
bei Ihnen vor Ort sein, um die aktuellen Zählerstände abzulesen. 
Bitte gewähren Sie ihnen Zugang zu den jeweiligen Zählern, 
damit die Ablesung reibungslos erfolgen kann. 
Unsere Ableser werden selbstverständlich einen Dienstausweis 
bei sich tragen, um sich entsprechend auszuweisen.

Johann Rohm Martin Obermeier

Jochen HörberErich Assel

Ferienprogramm OGV
Der Obst- und Gartenbauverein Buchheim, 
Pfaffenhofen, Bergtshofen hat am 05.08.2023 
zum Ferienprogramm eingeladen.  19 Kin-
der sind erschienen und wir machten uns 
gemeinsam auf den Weg, um Blumen und 
Gräser in der Natur zu pflücken.  Jedes Kind 
pflückte sich einen Strauß.  Zurück im Ge-
meindehaus trockneten wir diese mit Hilfe 
einer Mikrowelle und einem Bügeleisen. 
Aus diesen getrockneten Blumen und Grä-
sern erstellte jedes Kind ein eigenes kleines 
Kunstwerk. Jedes Bild war einzigartig.  Au-
ßerdem wurde gesungen und gelacht. 

Gemeinsam weitergehen für 
die Wanderwege im Naturpark 
Frankenhöhe

Sie sind wanderbegeistert, kennen Ihre Heimat wie die eigene 
Westentasche und entdecken gerne die schönsten Pfade rund 
um Burgbernheim? Dann können Sie maßgeblich dazu beitragen, 
langfristig den im Bereich Burgbernheim und Umgebung ver-
laufenden Qualitätswanderweg Europäische Wasserscheide zu 
erhalten und weiter zu entwickeln! 
Immer mehr Menschen zieht es hinaus ins Grüne und besonders 
das Thema „Wandern“ erlebt großen Zulauf. Um Naturerleb-
nis und Erholung, dazu noch direkt vor der eigenen Haustüre, 
möglich zu machen, arbeiten wir gemeinsam mit Ihnen an dem 
attraktiven und wunderschönen Wasserscheideweg. Attraktive 
Wanderwege sind die Voraussetzung dafür, dass es viele Men-
schen zum Entdecken unserer schönen Landschaft hinauszieht. 
Dafür brauchen wir Ihre Unterstützung! 
Übernehmen Sie Verantwortung für die Gestaltung eines 
traumhaften Abschnittes dieses Wanderwegs, in dem Sie ganz 
praktisch mit anpacken – zum Beispiel beim Anbringen und der 
Korrektur von Beschilderungen. Das lässt sich gleich wunderbar 
mit einer Wanderung verbinden. Benötigtes Material für diese 
Arbeiten erhalten Sie vom Naturpark Frankenhöhe, der Sie bei 
Ihrer Arbeit zuverlässig unterstützt. Sie werden Teil eines Teams 
aus ehrenamtlichen Wanderwarten des Naturparks Frankenhöhe. 
Für diese Arbeit erhalten Sie eine Ehrenamtspauschale.

Konkrete Aufgaben:
• Instandhaltung der Markierung
•  3-mal jährlich Kontrolle des Zustands des Weges (Ist der 

Weg sinnvoll und ordentlich markiert? Sind die Schilder gut 
sichtbar oder müssen z. B. Äste zurückgeschnitten werden?)

•  Ansprechpartner*in vor Ort zum Thema Qualitätswanderweg 
Europäische Wasserscheide 

Bei Interesse oder weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an 
Herrn Wenk oder Frau Blaschke, Ihren Ansprechpartnern rund 
um das Wandern auf dem Europäischen Wasserscheideweg im 
Naturpark Frankenhöhe (wenk@naturpark-frankenhoehe.de, 
blaschke@naturpark-frankenhoehe.de, Tel: 09803-9326202).



MITTEILUNGSBLATT Stadt BurgbernheimMITTEILUNGSBLATT Stadt Burgbernheim

8 9

Nr. 92 November/DezemberNovember/Dezember Nr. 92

Begrüßung von Pfarrer Schmidt
Der neue Burgbernhei-
mer Pfarrer, Herr Rai-
ner Schmidt, war zum 
Antrittsbesuch in der 
Kindertagesstätte Arche 
Noah eingeladen. Eine 
stattliche Zahl von nahe-
zu 90 Kindern mit den pä-
dagogischen Fachkräften 
begrüßten Herrn Schmidt 
im freitäglichen gemein-
samen Morgenkreis. Fas-
ziniert waren die Buben 
und Mädchen von der 
tollen schwarzen Stahl-
saiten-Gitarre, die gleich 
beim Willkommenslied 
zum Erklingen gebracht 
wurde. Die Kinder der fünf Gruppen stellten sich und ihren Grup-
pennamen mit einem Morgenlied vor. Kita-Leiterin Anita Schnotz 
ging in einem kurzen religionspädagogischen Impuls auf das ver-
gangene Erntedankfest ein und zeigte den Kindern Weizen- und 
Gerstenähren. Mit einer Fürbitte und einem Segensgebet wurde 
der Morgenkreis beendet. Wir freuen uns auf viele schöne, gute 
und inspirierende Begegnungen mit unserem neuen Pfarrer. Wir 
wünschen der gesamten Pfarrfamilie ein gutes Ankommen und 
schnelles Eingewöhnen in Burgbernheim.

Einladung zur Infoveranstaltung ILEK-
Neuerstellung „Kommunale Allianz A7 
Franken West“
am Dienstag, 21.11.2023, um 19.30 Uhr im Gasthof 
Stern in Gollhofen

Wie soll sich die Kommunale Allianz A7 Franken West zukünftig 
entwickeln? Was können die Kommunen gemeinsam anpacken? 
Was sind die Besonderheiten der Region? Was gilt es zu verbes-
sern? Um auf diese Fragen Antworten zu finden, haben die Städte 
und Gemeinden der Allianz das Büro GEO-PLAN (Bayreuth) beauf-
tragt, das gemeinsame Integrierte Ländliche Entwicklungskon-
zept (ILEK) fortzuschreiben. Im Mittelpunkt der Planung stehen 
die Bürgerinnen und Bürger der Region. Nur mit ihrer Hilfe wird 
es gelingen, Ideen und Projekte mit Leben zu erfüllen, um auch 
in Zukunft attraktive und lebenswerte Wohnorte zu erhalten. Ein 
erster Schritt der Einbindung der Bürgerschaft war die Durchfüh-
rung einer Onlinebefragung im Mai und Juni dieses Jahres. Die 
Ergebnisse der Befragung bieten Hinweise, wie die Bürgerinnen 
und Bürger ihre Wohnorte bewerten und wo sie Ansatzpunkte 
für die künftige Entwicklung sehen. Die Befragungsergebnisse 
wollen wir nun den Stadt- und Gemeinderäten sowie der inte-
ressierten Bürgerschaft vorstellen und über den aktuellen Stand 
der ILEK-Neuerstellung sowie die derzeitigen Aktivitäten der Al-
lianz berichten. So möchten wir Sie in ihrer Multiplikatoren-Rolle 
stärken und in die gemeinsame Entwicklung der Region einbe-
ziehen. Bei der Infoveranstaltung werden Sie selbstverständlich 
auch die Möglichkeit haben, Ihre Anregungen und Ideen aktiv 
in die Konzeptfortschreibung einzubringen. Dazu laden die Bür-
germeister der Region Sie herzlich ein und freuen sich auf einen 
konstruktiven Austausch zur Entwicklung der Kommunalen Alli-
anz A7 Franken West.

Bürgerversammlungen
Es finden folgende Bürgerversammlungen statt:
•  Für Burgbernheim am Donnerstag, 16.11.2023

um 20.00 Uhr in der Roßmühle Burgbernheim.
•  Für den Ortsteil Buchheim am Montag, 20.11.2023 

um 20.00 Uhr im Gemeindehaus Buchheim.
•  Für den Ortsteil Pfaffenhofen am Montag, 27.11.2023

um 20.00 Uhr im Feuerwehrhaus Pfaffenhofen.
•  Für den Ortsteil Schwebheim am Dienstag, 28.11.2023

um 20.00 Uhr im Gemeindehaus Schwebheim.
Alle Bürgerinnen und Bürger sind hierzu recht herzlich eingela-
den. 
Die Stadt Burgbernheim freut sich auf eine hoffentlich rege Teil-
nahme an den Versammlungen.

Tag des Sports
Im halbjährlichen Wechsel 
führt der Burgbernheimer 
Turn- und Sportverein einen 
Tag des Sports durch. Ziel ist 
es, das vielfältige und buntge-
fächerte Sportangebot einem 
breiten Publikum vorzustellen. 
Bei der aktuellen Hallenaus-
gabe standen neben Tisch-
tennis und Badminton dieses 
Mal das Kinderturnen im 
Mittelpunkt. An kurzweiligen 
Stationen fanden vor allem 
Familien mit kleineren Kindern 
viele passende Möglichkeiten 
zur aktiven Bewegung, die 
offensichtlich auch noch Spaß 
machte.

Lesetour 2023
Die für 19.11.2023 geplante Lesetour muss leider krankheitsbe-
dingt entfallen. Der Verein MusiKunst setzt alles daran, dass es 
im nächsten Jahr, am Totensonntag den 17.11.2024, wieder eine 
Neuauflage der Lesetour gibt. 
Wir bitten um Ihr Verständnis! 

Dienstag, 16. Januar 2024, 
19:30 Uhr Schule Burgbernheim

Souverän im Internet: Vortrag und Informationen über den si-
cheren Umgang mit digitalen Medien. Tipps und Tricks, wie wir 
uns am besten vor Viren und Trojanern schützen. Digitale Medien 
werden für uns immer wichtiger. Herr Böhm vom BayernLab 
informiert uns darüber.

Dienstag, 20. Februar 2024,
19:30 Uhr Schule Burgbernheim 
Wir bekommen Wissenswertes über den fränkischen Wein „Sil-
vaner“ erzählt und Geschichten und Facetten des fränkischen 
Weinlandes. Der Abend wird gehalten von der fränkischen Wein-
königin Carolin Meyer; sie ist auch bekannt durch die BR-Sendung 
„Die Landfrauenküche“.

Dienstag, 19. März 2024,
19:30 Uhr Schule Burgbernheim
Vortrag von Karin Brenner aus Oberdachstetten „Der Garten lei-
det unter Trockenheit und Hitze; Wasser wird immer kostbarer, 
der Klimawandel erfordert neue Denkansätze“. In diesem Vortrag 
werden uns viele natürliche und pfiffige Lösungen angeboten. 
Lassen wir uns von Frau Brenner inspirieren.

Dienstag, 16. April 2024, 
19:30 Uhr Schule Burgbernheim 
Vortrag mit Workshop von Manuela Grossmann. Wir lernen Kräu-
ter und Materialen zur Körperpflege kennen und stellen unsere 
eigene Salbe her. Für den Abend kleine Einmachgläser mit-
bringen!!!!! An diesem Abend ist eine Anmeldung nötig!!

Monat Mai 
In diesem Monat haben wir einen Abend mit der Feuerwehr. 
Termin und Genaueres wird noch bekannt gegeben. 

Sonntag, 16. Juni 2024
An dem Wochenende vom 15. und 16. Juni 2024 feiert unsere 
Landjugend ihr 75-jähriges Jubiläum. Am Sonntag, den 16. Juni 
2024 sind wir mit Kaffee- und Kuchenverkauf dabei. 

Im Juli und August ist Sommerpause

Unkostenbeitrag für Vorträge 5 Euro

Alle, die auf dem Land wohnen, sind Landfrauen und 
herzlich zu den Abenden eingeladen

Kontakt:

Sonja Breitschwerdt
Tel. 09843 2981
0151 21081990

Gisela Leidig
09843 1313

Landfrauen Burgbernheim 
Programm 2024

Weihnachtsbriefkasten am Marktplatz
In der Zeit vom 10.11. bis 05.12.2023 finden Sie am Marktplatz 
wieder den Briefkasten für die Weihnachtspost. So können alle 
Kinder ihre Wünsche und Anliegen direkt an das Christkind sen-
den. Bitte achten Sie darauf, dass auch die Adressdaten vermerkt 
sind; nur so findet sich kurz vor Weihnachten die Antwort in 
Ihrem Briefkasten.
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 BURGBERNHEIM:

22.08.2023 Merle Hubert
Eltern: Janina und Dominik Hubert
Adresse: Honigbirnenweg 18, 91593 Burgbernheim

27.08.2023 Marie Schwarz
Eltern: Anne und Sven Schwarz
Adresse:  Schwebheim, Brückleinsäckerweg 11, 

91593 Burgbernheim

13.09.2023 Johan Roland Neumann
Eltern: Jessica Eichler und Sebastian Neumann
Adresse: Rothenburger Straße 2, 91593 Burgbernheim

Die Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim sucht zum nächst-
möglichen Zeitpunkt eine/n Sachbearbeiter/in (m/w/d) für den 
Arbeitsbereich „Kasse“:

Ihre Aufgabenschwerpunkte sind insbesondere:
• (Finanz-)Buchhaltung
• Abschluss der Sach- und Personenkonten
• Mahnwesen

Wir erwarten von Ihnen:
•  eine abgeschlossene, einschlägige (z.B. kaufmännische, 

verwaltungsorientierte, steuerfachliche) Berufsausbildung
•  selbständige Arbeitsweise, Teamfähigkeit und Organisations-

geschick
•  Belastbarkeit und sicheres Auftreten

Wir bieten:
•  einen sicheren und unbefristeten Arbeitsplatz in Vollzeit
•  ein interessantes und vielseitiges Aufgabengebiet mit 

leistungsgerechter Bezahlung entsprechend Ihrer Qualifika-
tion nach TVöD

•  gleitende Arbeitszeit
•  betriebliche Altersvorsorge
•  Gestaltungsmöglichkeiten im eigenverantwortlichen 

 Aufgabenbereich
•  vielfältige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 

Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung. Bitte senden 
Sie diese bis zum 10.11.2023 an die Verwaltungsgemeinschaft 
Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbernheim bzw. R.Kett@
burgbernheim.de. Zusätzliche Informationen erteilt Ihnen gerne 
Herr Kett (Tel.Nr. 09843/309-21). Hinweise zum Datenschutz fin-
den Sie unter www.burgbernheim.de/Rathaus&Bürgerservice/
Datenschutz.

Stellenausschreibung der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim

Ehrungsreigen auf dem Kapellenberg: Der 
Turn- und Sportverein Burgbernheim konnte 
im Rahmen einer kurzweiligen Veranstaltung 
mit Kaffee und Kuchen eine große Anzahl treu-
er Mitglieder sowie fünf Vereinsfunktionäre 
für ihre langjährige Tätigkeit auszeichnen. Der 
begeisterte Fußballanhänger Erwin Schubart 
kann mittlerweile auf sieben Jahrzehnte le-
bendiger Vereinsgeschichte zurückblicken.
Der heute 93-Jährige ließ es sich nicht neh-
men, die seltene Ehrung persönlich entge-
genzunehmen. Schon als Jugendlicher jagte 
er auf dem legendären Sportplatz auf der 
Hornungswiese (heute Pfarrgartenweg) dem 
runden Leder nach, ehe er auf dem nagel-
neuen Fußballgelände auf dem Kapellenberg 
in der Meistersaison 1953/54 als linker Ver-
teidiger für so manchen gegnerischen Spieler 
Endstation war. Zusammen mit Kurt Loenser 
bildete er in der damaligen B-Klasse einen erfolgreichen Abwehr-
riegel. Und auch heute noch ist er auf dem Kapellenberg gele-
gentlich anzutreffen: Soweit es seine Gesundheit zulässt, schaut 
er seinen Enkeln beim Fußballspielen zu.
Auch die weiteren Sportjubilare hatten in verschiedensten Diszi-
plinen sicherlich einiges erlebt: Erwin Hacker wurde für 60 Jahre 
TSV-Mitgliedschaft geehrt, während Erwin Baumann, Wolfgang 
Kleinschroth und Helmut Saemann dem Sportverein ein halbes 
Jahrhundert die Treue halten. Seit vier Jahrzehnten ist Reinhard 
Meth dabei. Werner Staudinger, Mathias Krause, Thorsten An-
germann, Ina Ott und Petra Musch halten die Vereinsfarben seit 
25 Jahren in Ehren.
Für engagierte Funktionärstätigkeit an zentralen Stellen er-
hielten Elke Hofbauer (Tennis) und Stefan Schuster (Presse) die 
Verdienstnadel des Bayerischen Landessportverbandes in Silber. 

Andrea Blaser (Veranstaltungsorganisation) und Kassier Marcus 
Reindler bekamen die Auszeichnung in Silber mit Gold überreicht, 
während Simone Kachelrieß (Vorstandschaft) für ihre vielfältigen 
Verdienste die Ausführung in Gold erhielt.
Die beiden Vorsitzenden Volker Prehmus und Annette Sauer-
hammer nutzten die Gelegenheit, um die Anwesenden über die 
aktuellen sportlichen Entwicklungen sowie die Geschehnisse 
auf und neben den Sportplätzen zu informieren. So werden die 
Rasenflächen auf dem Kapellenberg demnächst automatisch mit 
Brunnenwasser beregnet und der B-Platz von LED-Flutlichtern 
ausgeleuchtet. Für den neuen Spindelrasenmäher ist ein Anbau 
an das alte Vereinsheim vorgesehen. Erste Überlegungen gibt es 
darüber hinaus, auf diesem Gebäude im Sinne der Nachhaltigkeit 
eine Fotovoltaikanlage zu installieren.

Ehrungsnachmittag auf dem Kapellenberg
Erwin Schubart seit 70 Jahren TSV-Mitglied

Stellenausschreibung 
für die Bauschuttdeponie 
in Burgbernheim
Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n Mit-
arbeiter/in (m/w/d) zur Betreuung der städti schen Bau-
schuttdeponie auf 520 €-Basis.

Telefonische 
Bewerbung bitte 
direkt bei Herrn 
Bür ger meister 
Schwarz unter 
der Tel.Nr. 
09843/309-20.
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Tagesordnung der 39. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 07.09.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 03.08.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Ehemaliges Schulgelände Marktbergel (Schulgebäude und Schulturnhalle); Vorstellung der Vor-Planung; 
 Festlegungen zur Planung

 Frau Regner vom Ing.-Büro ING + ARCH Partnerschaft mbB aus Ehingen stellt die fortgeschriebene Planung anhand einer 
Präsentation in der Sitzung vor. Der Gemeinderat billigt die Vorplanung und trifft noch einige wichtige Entscheidungen 
für die weitere Planung.

3. Bauantrag der Evang.-Luth. Kirchengemeinde; Erweiterung und Umbau der Kindertageseinrichtung 
„Im Sonnenschein“ für eine zweigruppige Kinderkrippe und einen Hort

 Der Gemeinderat nimmt den Bauantrag zur Kenntnis und stimmt dem Bauvorhaben mit den erforderlichen Befreiungen 
zu.

4. Örtliche Rechnungsprüfung 2018
 a) Behandlung des örtlichen Rechnungsprüfungsberichts für das Haushaltsjahr 2018
 b) Feststellung der Jahresrechnung 2018
 c) Entlastung der Jahresrechnung 2018
 zu a)  Der vom örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss erstellte Rechnungsprüfungsbericht für das Haushaltsjahr 2018 

wird zur Kenntnis genommen. 
 zu b)  Die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2018 wurde entsprechend der in der Sitzung vom 24.10.2019 vorgenom-

menen Ergebnisse zur Kenntnis gegeben und festgestellt.
 zu c)  Gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 Halbsatz 2 der Gemeindeordnung wird die Entlastung zur Jahresrechnung 2018 

beschlossen. 

5. Örtliche Rechnungsprüfung 2019
 a) Behandlung des örtlichen Rechnungsprüfungsberichts für das Haushaltsjahr 2019
 b) Feststellung der Jahresrechnung 2019
 c) Entlastung der Jahresrechnung 2019
 zu a)  Der vom örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss erstellte Rechnungsprüfungsbericht für das Haushaltsjahr 2019 

wird zur Kenntnis genommen. 
 zu b)  Die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2019 wurde entsprechend der in der Sitzung vom 12.11.2020 vorge-

nommenen Ergebnisse zur Kenntnis gegeben und festgestellt.
 zu c)  Gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 Halbsatz 2 der Gemeindeordnung wird die Entlastung zur Jahresrechnung 2019 

beschlossen. 

6. Jahresrechnung 2022 des Marktes Marktbergel
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2022
 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2022
 zu a)  Der Gemeinderat der Marktgemeinde Marktbergel hat von der vorgelegten Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2022 

nach Art. 102 Abs. 2 der Gemeindeordnung Kenntnis genommen. 
 zu b) Der Gemeinderat genehmigt die über- und außerplanmäßigen Ausgaben für das Haushaltsjahr 2022.

7. Sanierungsmaßnahmen an Straßenschächten; Schachtregulierungen
 Mit der Durchführung der Maßnahmen und der Vergabe der Arbeiten an die Beck GmbH besteht Einverständnis.

8. Hotel-Gaststätte „Rotes Ross“ Marktbergel; Modernisierung der Heizungsanlage; Vergabe der Arbeiten
 Den Auftrag zur Ausführung der Arbeiten erhält die Himmler Haustechnik GmbH, Roßmühlgasse 12, 91593 Burgbernheim, 

zum Bruttoangebotspreis in Höhe von 32.542,87 €.

9. Bahnstrecke Würzburg-Treuchtlingen; Fällung von Bäumen auf gemeindlichen Grundstücken zur Erfüllung der 
Verkehrssicherungspflicht; Vergabe der Arbeiten

 Der Gemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister, die Leistungen, die zur Sicherstellung der Verkehrssicherungspflicht 
unabdingbar sind, zu beauftragen.
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Besuch im Rathaus
Am 11. September 2023 erhielt ich im Rathaus einen Besuch von 
fünf Kindern und zwei Betreuerinnen der Gruppe „Fuchsbau“aus 
der Großtagespflege am Flurweg. Die Kinder hatten sich sehr gut 
vorbereitet und 
den Bürgermeister 
genauestens aus-
gefragt: „Wie man 
B ü rg e r m e i s t e r 
wird und was der 
so zu tun hat?“ 
Vielen Dank für 
den Besuch und 
den angenehmen 
G e d a n ke n a u s -
tausch.

10. Informationen des Bürgermeisters
1. Antrag auf Behebung einer Gefahrensituation am Kriegerdenkmal Marktbergel; 

   laut Bürgermeister Dr. Kern finden am Kriegerdenkmal regelmäßige Kontrollen der Bäume durch fachkundiges 
Personal zur Beurteilung der Verkehrssicherheit statt.

 2.  Bauleitplanung der Gemeinde Colmberg; Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 18 „Freiflächenphotovoltaikanlage 
Bergfeld“ mit paralleler Änderung des Flächennutzungsplans

   Der Gemeinderat hat im Rahmen der Beteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB bereits in der Sitzung vom 01.06.2023 Stellung 
genommen und keine Einwendungen erhoben. Nunmehr erfolgt die Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB, die der 
Gemeinderat zur Kenntnis nimmt.

 3.  Ein öffentlicher Vortrag durch Herrn Bleisteiner, dem Leiter des Fachzentrums für Energie und Landwirtschaft Triesdorf, 
zum Thema „Nahwärmenetz“ findet am 05.10.2023 um 19:00 Uhr in der Turnhalle Marktbergel (ehemalige Schule) statt.

Bürgerinformationsveranstaltung
Am 5. Oktober 2023 fand im Schützenhaus in Marktbergel eine 
hochinteressante Bürgerinformationsveranstaltung statt, die den 
Fokus auf ein äußerst relevantes Thema legte: Wärmeversorgung 
und das neue Gebäudeenergiegesetz. Als Gastredner konnte der 
Markt Marktbergel Norbert Bleisteiner, den Leiter des Fachzen-
trums für Energie und Landtechnik der Landwirtschaftlichen Lehr-
anstalten Triesdorf, begrüßen. An diesem Abend wurde deutlich, 
wie wichtig es ist, sich umfassend über Wärmeversorgungskon-
zepte zu informieren und die Chancen und Möglichkeiten von 
Wärmenetzen zu verstehen.
In den letzten Monaten wurden Eigentümer und indirekt auch 
Mieter vermehrt von den Themen Wärmeversorgung und dem 
Gebäudeenergiegesetz in den Medien begleitet. Dies hat zu 
einer gesteigerten Sensibilität für Fragen der Energieeffizienz 
und Nachhaltigkeit geführt. Der Gemeinderat hat sich dazu ent-
schlossen, dieses Thema anzugehen und möchte die Bürger aktiv 
in diesen Prozess einbeziehen und ihnen die Möglichkeit geben, 
fundierte Entscheidungen zu treffen.
Die Bürgerinformationsveranstaltung im Schützenhaus bot den 
Bürgern eine hervorragende Gelegenheit, sich umfassend über 
das Thema zu informieren. Norbert Bleisteiner stellte sowohl de-
zentrale als auch zentrale Wärmeversorgungskonzepte wertfrei 
vor und beleuchtete die Auswirkungen des neuen Gebäudeener-
giegesetzes. Dabei wurden die Vor- und Nachteile der verschie-
denen Ansätze anschaulich dargelegt.
Besonderes Augenmerk legte der Referent auf die Chancen und 
Möglichkeiten von Wärmenetzen. In seinem informativen Vortrag 
erläuterte er ausführlich, wie solche Netze funktionieren und 
welche Potenziale sie für die Energieversorgung bieten. Fragen 
zur Nutzung unterschiedlicher Energiequellen, Betreibervarianten 

und zur Zusammensetzung des Wärmepreises wurden dabei 
eingehend behandelt.
Die Veranstaltung zielte darauf ab, die Bürger umfassend zu in-
formieren und ihnen ein breites Spektrum an Wissen zu bieten, 
um fundierte Entscheidungen im Bereich der Wärmeversorgung 
treffen zu können. Norbert Bleisteiner trug maßgeblich dazu bei, 
die Komplexität des Themas verständlich zu machen und den 
Anwesenden eine klare Vorstellung von den verschiedenen Op-
tionen zu vermitteln.
Insgesamt war die Bürgerinformationsveranstaltung im Schüt-
zenhaus ein großer Erfolg und ein wichtiger Schritt, um sich über 
Wärmeversorgungskonzepte und die Chancen von Wärmenetzen 
zu informieren. 
In naher Zukunft wird eine gemeindeweite Erhebung des Interes-
ses durchgeführt. Mittels eines Fragebogens werden diverse Da-
ten der Interessenten abgefragt wie Quadratmeter Wohnfläche, 
aktuelle Wärmeenergieträger, Verbrauch und andere relevante 
Daten. Wir bitten alle interessierten Bürger, möglichst realistische 
Angaben zu machen. Diese Informationen sind von großer Be-
deutung, da sie als Grundlage für weitere Machbarkeitsstudien 
dienen werden. Diese Studie soll zu konkreten und belastbaren 
Kostenschätzungen und in deren Folge dann zu einem voraus-
sichtlichen Wärmepreis führen, auf deren Basis Sie dann eine 
Entscheidung treffen können. 
Der Markt Marktbergel geht somit einen wichtigen Schritt in 
Richtung einer nachhaltigen und effizienten Wärmeversorgung 
und ermutigt die Bürger, aktiv an diesem Prozess teilzunehmen. 
Wir sind gespannt auf die Ergebnisse dieser Erhebung und die 
weiteren Entwicklungen auf dem Weg zu einer umweltfreund-
lichen Zukunft.

Arztpraxis im Rathaus
Am 16. Oktober 2023 hat Frau Dr. Marianne Scharf ihre Praxis-
tätigkeit im Obergeschoss des Rathauses aufgenommen. Um 
Punkt 8 Uhr konnten sich die ersten Patienten an der Rezeption 

anmelden. Die Räume sind zwar nur übergangsweise als Pra-
xisräume gedacht, die Ausstattung mit medizinischem Gerät 
und Elektronik ist jedoch nagelneu und hochmodern. Sobald die 
Räume im Untergeschoss beziehbar sind, wird die Praxis dorthin 
umziehen und dann auch barrierefrei erreichbar sein.

Baumschnittkurse 2024
Baumschnittkurse speziell an Altbäumen mit den ausge-
bildeten Baumwarten finden jeweils an folgenden Sams-
tagen statt:
• 02.03.2024 in Burgbernheim, Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr
• 09.03.2024 in Illesheim, Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr
• 16.03.2024 in Marktbergel, Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr
Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Theorie und Praxis werden in den Streuobstwiesen 
vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittagspause ist gesorgt. 
Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Frauen-Baumschnittkurse mit der ausgebildeten Baum-
wartin Gudrun Ruttmann finden jeweils an folgenden 
Samstagen statt:
• 23.03.2024 in Burgbernheim, Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr
• 06.04.2024 in Burgbernheim, Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr 
Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Die Theorie wird in der Schule und die Praxis in den 

Streuobstwiesen vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittags-
pause ist gesorgt. Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Anmeldungen zu den Kursen bitte mit Anschrift und Telefonnum-
mer bei der Stadt Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbern-
heim, Telefon: 09843/309-0 oder per Mail: info@burgbernheim.de.

 MARKTBERGEL:

19.08.2023 Anton Hermann Stadlinger
Eltern: Anna und Julian Stadlinger
Adresse: Am Niederhof 10, 91613 Marktbergel

15.09.2023 Ayan Sebastian Burcea
Eltern: Crina-Sonia Hornar
Adresse: Batzenbergweg 1, 91613 Marktbergel
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Unsere Praxis ist vom
20.11.2023 – 01.12.2023
wegen einer Fortbildung geschlossen!
Unsere Vertretungen:
• B. Rettig, Obernzenn (Tel. 09844-976570)
• Dr. Schorndanner/Scherk, Rügland (Tel. 09828-9119733)
• Praxis Möller/Netal, Obernzenn (Tel. 09844-355)
• MVZ Burgbernheim (Tel. 09843-1283)

Ihr Praxisteam

Dr. med. Markus Raster
Internistische Hausarztpraxis
Marktplatz 2
91604 Flachslanden

Jahresablesung 
im Markt Marktbergel 2023
Am 24.11.2023 beginnt die Jahresablesung Ihrer Wasserzähler mit 
dem Versand der Mails für die E-Mail-Kampagne. Dabei werden 
die Zählerstände bis zum 01.12.2023 abgefragt. 
Wenn Sie keine Mail erhalten oder wenn Sie die Zählerstände 
nicht angeben, bekommen Sie – wie gewohnt – Anfang Dezem-
ber die Ablesekarte für den Gebührenbescheid Wasser per Post 
zugeschickt. 
Die Daten müssen bis zum 22.12.2023 übermittelt werden.
Genauere Hinweise zur Ablesung finden Sie auf der Ablesekarte.

Regionalbudget
Mit dem Regionalbudget können Kleinprojekte (bis 20.000 €) und 
damit die Entwicklung der Region direkt gesteuert werden. För-
derfähig sind beispielsweise Kleinprojekte zur Unterstützung des 
bürgerschaftlichen Engagements, Begleitung von Veränderungs-
prozessen auf örtlicher Ebene, Kommunikation und Öffentlich-
keitsarbeit, Verbesserung der Lebensverhältnisse der ländlichen 
Bevölkerung, Umsetzung von dem ländlichen Charakter ange-
passten Infrastrukturmaßnahmen, Sicherung und Verbesserung 
der Grundversorgung der ländlichen Bevölkerung. Anträge können 
von Kommunen, Vereinen, Kleinstunternehmern oder Privatper-
sonen eingereicht werden. Zwar ist noch nicht klar, ob und wie 
viele Projekte für das Jahr 2024 gefördert werden können, dennoch 
freuen wir uns bereits jetzt über Ideen und Projektvorschläge. Wer 
sich gerne weiter dazu informieren möchte, kann sich an die Ge-
meinde wenden oder sich bei der Kommunalen Allianz A7 Franken 
West direkt unter www.franken-west.de/projekte/regionalbudget 
erkundigen oder sich beim Bürgermeister melden.

Verschiedenes
Feuerwehr

Bald soll unsere Feuerwehr das neue große Feuerwehrfahrzeug 
(HLF20) geliefert bekommen. Dies nehme ich zum Anlass, um 
alle Mitbürger (m/w/d) im entsprechenden Alter dazu aufzuru-
fen, sich bei der Freiwilligen Feuerwehr zu engagieren. Die Ge-
meinde hat in meiner Amtszeit schon sehr viel Geld in die Hand 
genommen, um unsere Wehr mit neuesten Fahrzeugen, Gerät-
schaften und einem neuen Feuerwehrgerätehaus auszu rüsten. 
All das hat aber nicht viel Wert, wenn im Ernstfall niemand vor 
Ort ist, der schnell ins Auto springt und zum Einsatz fährt; wenn 
niemand da ist, der entsprechende Lehrgänge absolviert hat und 
entsprechende Kenntnisse besitzt. Wenn wir im Ernstfall auf die 
Feuerwehren der Nachbarorte hoffen müssen, damit diese uns 
helfen, wäre das nicht schön. Bitte nehmen Sie bei Interesse 
Kontakt mit mir oder unserem Feuerwehrkommandanten Diet-
mar Bauerfeind auf. 

Bürgerversammlung

Eine Bürgerversammlung findet für alle Gemeindeteile am 
2. November 2023 um 19:30 Uhr in der Turnhalle der ehemaligen 
Schule am Roßmühlweg statt.

Holzschläge der Gemeinde

Es ist geplant, Rückegassen im Hardtschlag zu vergeben und 
zusätzlich Eichenkupfen. Der Verlosungstermin wird rechtzeitig 
bekannt gegeben.

Umbau Schule

Die derzeitigen Nutzer der Räume suchen für die Zeit des Um-
baus eine neue, vorübergehende Bleibe. 
Vor allem die Modellbahnfreunde suchen geeignete Räume für 
ihre großen Bahnlandschaften.
Die gemeindlichen Liegenschaften sind inzwischen schon gut 
belegt. Wer kann hier helfen?

Büsche, Bäume, Hecken

Jetzt ist die beste Zeit Büsche, Bäume und Hecken zurückzu-
schneiden. Entlang von Gehwegen und Straßen dürfen keine 
Beeinträchtigungen für die Nutzer und Verkehrsteilnehmer 
bestehen. Auch zu den jeweiligen Nachbargrundstücken sollten 
die Abstandsregeln beachtet werden und vor allem sollen große 
Bäume auf überhängende Äste kontrolliert und gegebenenfalls 
beschnitten werden. Bitte überprüfen Sie Ihre Grundstücksgren-
zen und sorgen Sie für Sicherheit und gute Nachbarschaft.

Dezentrale Unterbringung von Flüchtlingen 
und Asylbewerbern

Wie in ganz Deutschland, so ist es auch bei uns im Landkreis ein 
großes Problem, die vom bayerischen Staat zugewiesenen Flücht-
linge und Asylbewerber unterzubringen. Sie haben sicherlich die 
Pressemitteilungen verfolgt, die über die Planung von großen 
Containersiedlungen in verschiedenen Landkreisgemeinden be-
richtet haben. Diese großen Anlagen sind nur zu vermeiden, 

wenn es gelingt, in jeder der 38 Kommunen unseres Landkreises 
eine gewisse Quote an Wohnraum zur Verfügung zu stellen. 
Daher mein Aufruf an alle Besitzer geeigneter Wohnungen. Stel-
len Sie diese dem Landkreis zur Verfügung und helfen Sie hier 
mit, diesen Menschen eine würdige Unterkunft zu geben. Sie 
erhalten Ihre Miete direkt vom Landkreis.

Gründung einer Bürgerenergie 
 Marktbergel eG: Gemeinsam 
für eine nachhaltige Zukunft
Nach der erfolgreichen Bürgerinformationsveranstaltung zum 
Thema Gebäudeenergie in Marktbergel gab es noch eine weitere 
wichtige Runde, die die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde 
gleichermaßen interessierte. Es ging um die Gründung einer Bür-
gerenergie Marktbergel eG, die sich auf die Energiegewinnung 
durch Photovoltaik fokussieren wird, unabhängig von Wärmenet-
zen. Hier erfahren Sie, was geplant ist und warum eine Genos-
senschaft dafür die beste Lösung sein könnte.

Was ist geplant und warum eine Genossenschaft?
Die Idee hinter der Bürgerenergie Marktbergel eG ist es, die 
Bürgerinnen und Bürger aktiv in die Energiegewinnung einzu-
beziehen und gleichzeitig nachhaltige Energiegewinnung zu 
fördern. Die Genossenschaft soll sich auf die Installation von Pho-
tovoltaikanlagen konzentrieren, die Sonnenenergie in elektrische 
Energie umwandeln. Diese grüne Energie kann dann direkt vor 
Ort genutzt oder ins Netz eingespeist werden, um sowohl die 
Umweltbelastung zu reduzieren als auch mögliche finanzielle 
Vorteile für die Mitglieder zu schaffen.
Warum eine Genossenschaft? Genossenschaften haben sich in 
der Vergangenheit als äußerst effektive und demokratische Mo-
delle für die Umsetzung von gemeinsamen Zielen erwiesen. Sie 
ermöglichen es den Bürgern, gemeinsam in Projekte zu investie-
ren, von den Erträgen zu profitieren und aktiv an Entscheidungen 
teilzunehmen. Dieses Modell fördert die lokale Selbstbestim-
mung und erhält die Wertschöpfung in unserer Gemeinde. 

Mögliche Projekte und Ideen
In der Informationsrunde wurden auch einige mögliche Projekte 
und Ideen vorgestellt, die die Bürgerenergie Marktbergel eG in 
Angriff nehmen könnte, wenn sie gegründet wird. Dazu gehören:
1. Photovoltaikanlagen auf öffentlichen Gebäuden: Die 

Genossenschaft könnte Photovoltaikanlagen auf öffentlichen 
Gebäuden sowie gemeindlichen Liegenschaften, der alten 
Schule (Turnhalle), Kindergarten etc. installieren und den 
Strom ins Netz einspeisen. 

2. Photovoltaikanlagen auf privaten Gebäuden: denkbar 
wäre unter anderem auch, dass die Bürgerenergie Marktber-
gel eG Dachflächen (Scheunen, Maschinenhallen etc.) von 
den Besitzern anmietet (gegen Pacht), die dies nicht selbst 
machten möchten, um dort eine Solaranlage zu errichten 
und den dort gewonnenen Strom ins Netz einzuspeisen und 
Gewinne zu erwirtschaften. 

3. Um für weitere zukünftige Ideen & Anforderungen gut 
gerüstet zu sein. 

Nächste Schritte und grober Zeitplan
Für alle, die sich für die Gründung der Bürgerenergie Marktbergel 
eG interessieren, gibt es bereits konkrete nächste Schritte und 
einen groben Zeitplan:
1. Unverbindliche Interessensbekundung: Bürgerinnen und 

Bürger werden gebeten, die beiliegende unverbindliche Inte-
ressensbekundung auszufüllen, um ihr Interesse an der Genos-
senschaft zu signalisieren und erste Informationen zu sammeln.

2. Gründungsphase: Nach Auswertung der Interessensbe-
kundungen werden die Interessenten zu einer Gründungs-
versammlung eingeladen. Hierbei unterstützt uns Max 

Riedl, Berater – Gründungen des Genossenschaftsverbandes 
Bayern e.V.. Bei dieser Gründungsversammlung können 
 Detailfragen geklärt bzw. die Satzung im Detail mit Herrn 
Riedl besprochen werden. Zudem werden bei diesem Termin 
die Gremien der Genossenschaft gewählt. 

3. Projektumsetzung: Sobald die Genossenschaft notariell 
gegründet wurde und die Anteile eingezahlt wurden, wird 
mit der Umsetzung eines ersten Projektes begonnen. 

Die Bürgerenergie Marktbergel eG bietet eine spannende Mög-
lichkeit, sich für eine nachhaltige Zukunft unserer Gemeinde 
zu engagieren und gleichzeitig von den Vorteilen erneuerbarer 
Energie zu profitieren. Gemeinsam können wir einen wichtigen 
Schritt in Richtung Umweltschutz und lokale Selbstbestimmung 
gehen. Bleiben Sie informiert und unterstützen Sie dieses zu-
kunftsweisende Vorhaben!

Interessensbekundung zur Mitgliedschaft in der
Bürgerenergie Marktbergel eG

(eingetragene Genossenschaft)

Hiermit bekunde ich mein Interesse an einer Mitgliedschaft 
in der neu zu gründenden Bürgerenergie Marktbergel eG.
Ich bin daran interessiert bis zu ______________________ € 
(unverbindliche Angabe) an Kapital zu investieren (ein Anteil 
wäre je nach Splittung/Aufteilung voraussichtlich entweder 
500€ oder 1000€).

Da dies eine erste Abfrage zur allgemeinen Beteiligung und 
Interesse an der Gründung einer Bürgerenergie Genossen-
schaft ist, können zu diesem Zeitpunkt keine verbindlichen 
Zahlen zur Mindestanlage bzw. Höchsteinlage genannt 
werden. Final wird dies erst in der in naher Zukunft abzuhal-
tenden Gründungsversammlung festgelegt werden. 

Name:  __________________________________________

Adresse:  _________________________________________

Tel./E-Mail:  _______________________________________

Ort, Datum:  ______________________________________

Unterschrift:  ______________________________________

Sobald wir die gesammelten Interessensbekundungen vor-
liegen haben, planen wir einen Termin zur Gründungsver-
sammlung gemeinsam mit Max Riedl, Berater Gründungen 
des Genossenschaftsverbandes Bayern e.V. 

Hierzu laden wir Sie dann nochmals gesondert ein. 

Die ausgefüllte Interessensbekundung bitten wir bei:
Martin Grosch   Harald Götz
Dürrbachstraße 8   Ansbacher Str. 10
91613 Marktbergel  91613 Marktbergel

bis 17.11.2023 abzugeben/einzuwerfen. 

Bei eventuellen Rückfragen steht Ihnen Martin Grosch gerne 
unter 0170/6193077 zur Verfügung.
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Tagesordnung der 38. Sitzung des Gemeinderates Illesheim am 02.10.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 04.09.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Neuaufstellung des Flächennutzungsplans mit integriertem Landschaftsplan der Gemeinde Illesheim; Behand-
lung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach 
§ 3 Abs. 1 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 
BauGB; Billigungs- und Auslegungsbeschluss

 Behandlung der Stellungnahmen und Anregungen:
 Der Gemeinderat der Gemeinde Illesheim hat in seiner Sitzung am 07.12.2020 den Aufstellungsbeschluss gefasst. Dieser 

wurde in der Zeit vom 28.12.2020 bis einschließlich 05.02.2020 an den gemeindlichen Amtstafeln und zusätzlich auf der 

Tagesordnung der 37. Sitzung des Gemeinderates Illesheim am 04.09.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 07.08.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben. 

2. Gemeindehaus Plus Illesheim; Vorstellung der fortgeschriebenen Planung; 
Festlegung zur Ausführung (Holzbau, Massivbau)

 Frau Regner stellt in der Sitzung die fortgeschriebene Planung und Alternativen zur Bauausführung vor. Die Vorplanung wird 
gebilligt.
Der Gemeinderat entscheidet sich für eine Ausführung des funktionsunterstützenden Anbaus in Holzbauweise.
Der Gemeinderat trifft weitere Einzelfestlegungen und es soll eine weitere Vereinssitzung im Beisein von Frau Weik stattfinden.

3. Bauantrag Illesheim, Hauptstraße 21; Baugenehmigung; weiteres Vorgehen
 Das Bauvorhaben wurde bereits zweimal in der Gemeinderatssitzung behandelt. Zuletzt in der Sitzung vom 07.08.2023, 

TOP 7, hat der Gemeinderat an seinem Beschluss vom 05.06.2023 festgehalten und das gemeindliche Einvernehmen zum 
Bauantrag gerade nicht erteilt. 
Nunmehr hat das Landratsamt die Baugenehmigung mit Bescheid vom 24.08.2023 erteilt.
Der Gemeinderat beschließt, gegen die Baugenehmigung Rechtsmittel einzulegen.

4. Bauantrag; Errichtung eines Wohnhauses auf dem Bauplatz Am Kirchenweg 15 in Westheim
 Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des rechtskräftigen Bebauungsplans Nr. 5 „Am Kirchenweg“ in einem allgemei-

nen Wohngebiet und ist dort zulässig.
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis.

5. Belieferung kommunaler Liegenschaften mit elektrischer Energie; 
Ausschreibung der Strombeschaffung; Ermächtigungsbeschluss

 Der aktuell mit der Stadt Burgbernheim abgeschlossene Stromliefervertrag für die kommunalen Liegenschaften einschließ-
lich Straßenbeleuchtung läuft zum 31.12.2023 ab.
Die Energielieferung mit Ökostrom soll zur freihändigen Vergabe ausgeschrieben werden. Die Gemeinde Illesheim be-
schließt die Beschaffung eines herkömmlichen Stromprodukts. Der abzuschließende Vertrag soll über 12 Monate laufen.

6. Bauleitplanung der Stadt Bad Windsheim; Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 85 
„Hundsbuck Wiebelsheim“ mit Änderung des Flächennutzungsplans; frühzeitige Beteiligung der Behörden 
und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB sowie der Nachbargemeinden 
gem. § 2 Abs. 2 BauGB

 Der Gemeinderat nimmt die Bauleitplanung zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben. 

7. Sachstandsbericht des gemeindlichen Behinderten- und Seniorenbeauftragten
Herr Kugler stellt in der Sitzung einen aktuellen Sachstandsbericht vor und geht dabei insbesondere auf folgende Themen-
schwerpunkte ein:
• Sepsis
• Schockanrufe
• Demenz
• Depression im Alter
• Diabetes

8. Informationen des Bürgermeisters
• Baufortschritt Anbau Kindergarten
• Dienstag 05.09.2023, Baubeginn Neubau Feuerwehrhaus Illesheim

Homepage der Gemeinde bekannt gemacht.
Am 03.04.2023 erfolgte der Billigungs- und Auslegungsbeschluss für den Vorentwurf zum Flächennutzungsplan. Einwen-
dungen von Bürgern wurden nicht erhoben.
Den berührten Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange wurde gem. § 4 Abs. 1 BauGB und den Gemeinden 
gem. § 2 Abs. 2 BauGB mit Schreiben vom 27.04.2023 bis einschließlich 05.06.2023 Gelegenheit zur Stellungnahme 
 gegeben. 
Herr Wehner vom Planungsbüro TEAM 4 stellt die eingegangenen Stellungnahmen und Abwägungsvorschläge eingehend 
vor.

 a) Abwägungsbeschluss
   Die während der Beteiligung der berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sowie der Öffentlich-

keit (§ 4 Abs. 1, § 3 Abs. 1 BauGB) eingegangenen Stellungnahmen zum Entwurf des Flächennutzungsplans in Illesheim 
i. d. F. vom 03.04.2023 werden behandelt und abgewogen.

 b) Billigungs- und Auslegungsbeschluss
   Der Gemeinderat Illesheim billigt den Entwurf des Flächennutzungsplans in der Fassung vom 02.10.2023 und beschließt, 

den Entwurf mit Landschaftsplan und Umweltbericht gem. § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die Beteiligung 
der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gem. 
§ 2 Abs. 2 BauGB durchzuführen.
Zur Darlegung und Erörterung der allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung wird eine Öffentlichkeitsbeteiligung 
durch öffentliche Auslegung des Planentwurfs des Flächennutzungsplans gem. § 3 Abs. 2 BauGB nach vorheriger orts-
üblicher Bekanntmachung durchgeführt. Den Bürgern wird hierbei Gelegenheit gegeben, sich zur Planung zu äußern. 
Zeitgleich erfolgt die Unterrichtung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gem. § 2 
Abs. 2 BauGB.
Die öffentliche Auslegung ist ortsüblich und auf der Homepage der Gemeinde bekannt zu machen.

3. Bauantrag; Abbruch bestehender Ställe und Umnutzung der bestehenden Maschinenhalle mit Einbau von 
Garagen und Wohnräumen auf dem Anwesen Sontheim 19

 Das Bauvorhaben liegt im unbeplanten Innenbereich Sontheims in einem Dorfgebiet und ist dort zulässig.
Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Mit den beantragten 
Abweichungen von der Einhaltung der Abstandsflächen besteht Einverständnis.

4. Änderungsantrag; Bauantrag zur Errichtung eines Blockheizkraftwerks auf dem Grundstück Fl.Nr. 1818 der 
Gemarkung Westheim; Leistungserhöhung

 Der Bauherr hat Ende März einen Bauantrag zur Errichtung eines Blockheizkraftwerks gestellt. Hierzu wurde in der Gemein-
deratssitzung am 03.04.2023 das gemeindliche Einvernehmen erteilt.
Nunmehr wird eine Änderung des Bauantrags beantragt. Es handelt sich um die Erhöhung der elektrischen Leistung auf 
190 kW und der Fernwärmeleistung auf 495 kW Damit ist das BHKW förderfähig.
Gegen den Änderungsantrag und die Leistungserhöhung bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen 
wird erteilt.

5. Einleiten von Niederschlagswasser aus der Storck-Kaserne, gemeindliche Stellungnahme
 Für die Niederschlagswasserbeseitigung und Umstellung auf Trennsystem bestand eine gehobene Erlaubnis vom 27.01.2003 

bis zum 31.12.2020. Es ist daher eine neue gehobene Erlaubnis zu beantragen und die dafür notwendigen Planunterlagen 
und Berechnungen sind zu erstellen. Übergangsweise wird bis zum vollständigen Vollzug der Umstellung auf ein Trenn-
system eine beschränkte Erlaubnis beantragt. 
Gegenstand des Wasserrechtsverfahrens sind die Änderungen der bestehenden Einleitungen, deren Bau bzw. Umbau 
wegen der geplanten vollständigen Trennung in Schmutz- und Regenwassernetz erforderlich wird.
Der Antragsteller hat Kanalverfilmungen und Kanalklassifizierungen nach der Eigenüberwachungsverordnung vorzunehmen 
und die Ergebnisse der Gemeinde vorzulegen. Der Stand der Fremdwassersanierung ist zu belegen; das Einleiten von 
Grund- und Quellwasser ist verboten. An den Übergabestellen des Abwassers in die gemeindliche Entwässerungsanlage hat 
der Antragsteller auf eigene Kosten funktionsfähige Messeinrichtungen zu installieren und auf Dauer zu betreiben sowie der 
Gemeinde die Messergebnisse zur Verfügung zu stellen. Der Antragsteller hat gegenüber der Gemeinde den Nachweis zu 
führen, dass die Abwässer, die in die gemeindliche Entwässerungsanlage eingeleitet werden, nicht unter die Verbotstatbe-
stände der gemeindlichen Entwässerungssatzung in der jeweiligen Fassung (§ 15 EWS) fallen. Die Regelungen der EWS hat 
der Antragsteller einzuhalten.

6. Informationen des Bürgermeisters
 Sachstandsberichte zu folgenden Baumaßnahmen:

• Kindertageseinrichtung
• Feuerwehrhaus
• Errichtung von Freiflächenphotovoltaikanlagen
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Bürgerversammlung
Für die Gesamtgemeinde Illesheim findet gemäß Art. 18 der 
Gemeindeordnung (GO)

am Montag, 13. November 2023 um 19.00 Uhr 
in der Gemeindehalle in Westheim
eine gemeinsame Bürgerversammlung statt. 
Alle Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger sind hierzu 
recht herzlich eingeladen.
Die Gemeinde Illesheim freut sich auf eine hoffentlich rege Teil-
nahme an der Versammlung.

Illesheim, 16.10.2023
Gemeinde Illesheim

Scheibenberger
Erster Bürgermeister

Landrat Helmut Weiß besuchte nach einer längeren coronabe-
dingten Pause in Begleitung seiner Stellvertreter Abgeordne-
ter Hans Herold, Reinhard Streng und Ruth Halbritter im Zuge 
der regelmäßigen Gemeindebesichtigungen die Gemeinde 
Illesheim und das dortige Heizkraftwerk. Landrat Weiß möch-
te so alle Gemeinden im Landkreis noch besser kennen lernen 
und auch Probleme ansprechen sowie seine Unterstützung 
anbieten.
Bürgermeister Roland Scheibenberger stellte den Besuchern 
seine Gemeinde Illesheim vor. Die Gemeinde ist mit vier 
Ortsteilen (Illesheim, Westheim, Urfersheim, Sontheim) und 
insgesamt 965 Einwohnern eine der kleineren Gemeinden im 
Landkreis. Doch die Gemeinde steht finanziell gut da, betonte 
der Bürgermeister. Das ist hauptsächlich dem US-Standort Storck 
Barracks mit 165 ha und derzeit ca. 1500 stationierten Soldaten 
zu verdanken.
Die Gemeinde ist mit dem ersten Familienstützpunkt im Land-
kreis, einer Nachbarschaftshilfe, vier Gasthäusern, zwei Bäcke-
reien, einem Bauernladen in Westheim, insgesamt 20 aktiven 
Vereinen, vier Freiwilligen Feuerwehren, einer Gemeindehalle 
und in jeder Ortschaft ein Gemeindehaus, sehr gut aufgestellt.
Für die Produktion von erneuerbaren Energien wurde von der Ge-
meinde ein Kriterienkatalog für Freiflächen-Photovoltaik erstellt. 
Die dadurch beschlossenen drei PV-Anlagen auf Gemeindegebiet 
sind alle „Bürgeranlagen“, davon ist eine bereits am Netz, eine ist 
im Bau und die dritte in Planung. Ein Nahwärmenetz für Illesheim 
mit aktuell über 60 Interessenten ist auch bereits in Planung.
Beim Thema Baugebiet ist die Gemeinde zwischen der Kaserne 
und der B470 stark eingeschränkt. Derzeit ist nur noch das Bau-
gebiet „Mittleres Flührlein“ im Westen der Gemeinde möglich.
Zu den aktuellen großen Projekten in Illesheim gehört der Anbau 
mit PV-Anlage am bestehenden Kindergarten für 1,1 Mio. Euro, 
der Neubau des Feuerwehrhauses mit zwei Stellplätzen und 
einem Schulungsraum für 1,6 Mio. Euro.
Zu den zukünftigen Projekten gehört der Bau des Gemeinde-
hauses Plus. Dieses soll Raum bieten für ein Miteinander der 
Generationen, für Kreativität, für Veranstaltungen und für Bildung 
und Beratung. Die Fertigstellung ist für 2026 mit Kosten von ca. 
4 Mio. Euro geplant. Im Anschluss sollen in der unmittelbaren 
Nähe altersgerechte Wohneinheiten entstehen.
Im Rahmen der Gewerbebesichtigung wurde das Heizkraftwerk 
in Illesheim besucht. Empfangen wurde die Delegation vom Leiter 
der Stadtwerke Bad Windsheim, Thomas Hartlehnert. Der Zweck-
verband Fernwärmeversorgung Illesheim betreibt seit 1988 ein 
Heizwerk zur Nahwärmeversorgung. Der Zweckverband besteht 
zur Hälfte aus der Gemeinde Illesheim und aus den Stadtwerken 
Bad Windsheim. Im Jahr 2014 wurde das Heizwerk um ein mit 
Erdgas betriebenes BHKW mit Wärmespeicher erweitert und die 
Gasbrenner der 3 Bestandskessel erneuert.
Das BHKW erzeugt neben der benötigten Wärme auch elektri-
schen Strom, mit dem der Eigenbedarf des Heizwerkes gedeckt 
und der Überschuss in das öffentliche Netz eingespeist wird. Das 
Heizkraftwerk versorgt seit 1988 die amerikanische Kaserne in 
Illesheim mit Fernwärme.
Im Anschluss wurde der Bauhof, das Areal des geplanten Ge-
meindehauses Plus und der Anbau des Kindergartens besichtigt.
Landrat Helmut Weiß bedankte sich für den ausführlichen Über-
blick und sprach der Gemeinde ein Kompliment für die gute 
Entwicklung und das weitsichtige Handeln aus.

Gemeindevorstellung Illesheim Baumschnittkurse 2024
Baumschnittkurse speziell an Altbäumen mit den ausge-
bildeten Baumwarten finden jeweils an folgenden Sams-
tagen statt:

•  02.03.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

•  09.03.2024 in Illesheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

•  16.03.2024 in Marktbergel
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Theorie und Praxis werden in den Streuobstwiesen 
vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittagspause ist gesorgt. 
Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Frauen - Baumschnittkurse mit der ausgebildeten Baum-
wartin Gudrun Ruttmann finden jeweils an folgenden 
Samstagen statt:

•  23.03.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr

•  06.04.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr 

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Die Theorie wird in der Schule und die Praxis in den 
Streuobstwiesen vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittags-
pause ist gesorgt. Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.
Anmeldungen zu den Kursen bitte mit Anschrift und Telefonnum-
mer bei der Stadt Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbern-
heim, Telefon: 09843/309-0 oder per Mail: info@burgbernheim.de.

Großübung der Feuerwehren der Gemeinde Illesheim
In einer Großübung im Rahmen der Brandschutzwoche wurde 
am Samstag, den 30. September 2023 unter realistischen Bedin-
gungen das Zusammenspiel der vier Ortswehren geübt.
So wurden die einzelnen Wehren über Funk alarmiert und zu 
einem angenommenen Großbrand mit einer vermissten Person 
in die Zimmerei Bach nach Westheim gerufen. Die Ortswehr aus 
Westheim startete als erste ankommende Feuerwehr den Erstan-
griff. Die drei nacheinander eintreffenden Wehren aus Illesheim, 
Urfersheim und Sontheim wurden jeweils einer Aufgabe zugeteilt. 
Die Illesheimer Wehr schickte Atemschutzträger in den Innen-
bereich der Zimmerei, um die vermisste Person zu finden. Durch 
eine Rauchbombe wurde der Innenbereich der Zimmerei verdun-
kelt, um möglichst realistische Bedingungen für die Feuerwehr-
kameraden zu simulieren. 
Das Zusammenspiel der Ortswehren aus Sontheim und Urfers-
heim wurde im westlichen Bereich der Zimmerei geübt. Die 

Sontheimer Feuerwehr förderte aus einem Löschwasserbassin in 
der Ortsmitte Wasser bis zur Einsatzstelle. Die Urfersheimer Wehr 
baute nach dem Verteiler drei C-Leitungen auf und simulierte die 
Brandbekämpfung vom westlichen Bereich her.
Die ganze Übung fand unter der Aufsicht von unserem Kreis-
brandmeister Gerhard Kallert statt. Bei der Schlussbesprechung 
wurde der ganze Einsatz analysiert und etwaige Verbesserungs-
möglichkeiten angesprochen. Zudem wurde die ganze Übung mit 
einer Drohne aufgenommen, um die Übung auch im Nachgang 
besprechen zu können.
Im Anschluss wurde am Feuerwehrhaus in Westheim die Ka-
meradschaft noch bei Steaks und Kaltgetränken gepflegt. Ein 
herzliches Dankeschön an alle, die die Übung organisiert haben 
und an alle Beteiligten.

Bürgermeister Roland Scheibenberger
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Auf dem Anwesen der Familie Christ wurde kürzlich 
der Hofladen „Christhof“ (Westheim 17) neu eröff-
net.  Die Familie Christ sieht ihren Auftrag darin, den 
Kunden regionale und saisonale Produkte – meist aus 
eigener Produktion oder Erzeugung – zugänglich zu 
machen.
Seit dem 18. Jahrhundert ist der Christhof ein land-
wirtschaftlicher Familienbetrieb, der bis heute wei-
tergeführt wird. Um einen Beitrag für die Umwelt zu 
leisten, hat sich Familie Christ entschieden, das beste-
hende Gebäude weiter zu nutzen und keine weiteren 
Freiflächen zu versiegeln.
So entstand aus dem Stall im Erdgeschoss der Ver-
kaufsraum mit Produktionsbereich und im ersten und 
zweiten Obergeschoss ein Wohnraum für einen Teil 
der Familie. Wer sich saisonal und regional ernährt, 
kauft Lebensmittel, die zur aktuellen Jahreszeit, im 
Land oder in der Region angebaut werden können. 
Sich saisonal zu ernähren bringt Vorteile, nicht nur 
für die Umwelt und das Klima, sondern auch für die 
regionale Wirtschaft und die eigene Gesundheit. Im 
Angebot des Christhofes stehen unter anderem fol-
gende Lebensmittel, die direkt vom Erzeuger herge-
stellt oder weiterverarbeitet werden:
• Fruchtaufstriche
• Eier
• Käse
• Wurstgläser
• Kartoffeln
• Liköre und Schnäpse
• Eingemachtes Obst und Gemüse
•  Fleischpakete von Kalb, Rind und 

Schwein (auf Vorbestellung)
•  frisches Obst zur Saison z.B. 

Kirschen, Äpfel, Birnen, Zwetschgen 
und vieles mehr

Des Weiteren gibt es auch Erzeugnisse 
vom örtlichen Jäger sowie Honig und 
Wein aus der Region. Unsere Produkte 
können auch als Geschenk verpackt 
sowie für private Feiern oder Betriebs-
feiern auf kalten Platten vorbereitet 
werden. Der Zugang zum Hofladen ist 
barrierefrei. 

Die Öffnungszeiten sind am Freitag 
von 13:00 bis 18:00 Uhr und am 
Samstag von 08:00 bis 12:00 Uhr. 

Auf ihren Besuch freut sich 
Familie Christ.

Ein Hof mit Geschichte und Auftrag

Neubau Feuerwehrhaus Illesheim
Am 5. September 2023 konnten wir mit einem offiziellen Spaten-
stich den Baubeginn des neuen Feuerwehrhauses in Illesheim 
einleiten. Das neue Domizil der FFW Illesheim wird am südwest-
lichen Ortsrand, unmittelbar am Abzweig von der Bundestraße 
470, gebaut. 
Läuft alles nach Plan und ohne Verzögerung, soll der Rohbau mit 
Dach und Fenstern bis zum Jahresende stehen. Im neuen Jahr 
soll dann zügig mit dem Innenausbau und den Außenanlagen 
begonnen werden; sodass eine Fertigstellung im Jahr 2024 rea-
listisch ist.
Das Gebäude wird zwei Stellplätze für Einsatzfahrzeuge bieten. 
Mit Blick in die Zukunft wurde die Fahrzeughalle so platziert, 
dass jederzeit bis zu drei weitere Stellplätze angegliedert 
werden können. Ein großzügiger Schulungsraum für rund 50 
Personen wird bei theoretischen Ausbildungen, auch gemein-
sam mit anderen Wehren, für ausreichend Platz sorgen. Die 
Umkleiden sind in männlich/weiblich unterteilt, ebenso die 
Dusche. In der Fahrzeughalle selbst entsteht hinter den Einsatz-
fahrzeugen auf einer zweiten Ebene eine Lagebühne und ein 
Technikbereich. Im vorderen Bereich des Gebäudekomplexes 

Bildungsangebot Landfrauen Urfersheim 2023/2024
06.11.2023 Uffenheim Lehrküche: „Bowls and Wraps“
Gemeinsam mit Frau Anja Henninger bereiten wir ernährungs-
physiologisch wertvolle Lebensmittel zu gesunden Bowls and 
Wraps, sodass man diese einfach und schnell zuhause nachko-
chen kann. Bitte jeder eine Schürze und eine kleine Dose für 
evtl. Reste mitbringen. Kosten 13 €/Person (Lebensmittel und 
Kursgebühr).
Beginn 19:00 Uhr Abfahrt 18:30 Uhr Dorfplatz.

11.12.2023 Stimmungsvoller Adventsabend 
Pfarrerin Frau Christine Stradtner gestaltet diesen Abend.
Beginn 19:30 Uhr im Schulhaus Urfersheim.

22.01.2024 Nach der Hitze ist vor der Hitze 
Der Klimawandel fordert richtiges Verhalten, um jegliche Hitze-
belastung zu vermeiden. Tipps dafür gibt Frau Christa Hegwein-
Schlegel, z. B. Bekleidung, Ernährung, Trinkgewohnheiten usw. 

Kosten für den Vortrag 3 €/Person. Beginn 19:30 Uhr im Schul-
haus Urfersheim. 

26.02.2024 Landfrauentag in Bad Windsheim KKC
Als Gastredner kommt der Kabarettist Wolfgang Krebs. 
Beginn 13:00 Uhr.

04.03.2024 Kochvorführung: „Bayerisches Superfood“
Frau Karina Stadelmann hält diesen Abend. Kosten pro Person 
14 €. Beginn 19:30 Uhr in Uffenheim in der Lehrküche. Zu dieser 
Kochvorführung können sich 15 Personen anmelden.

Auf eurer kommen freuen sich 
Gerlinde und Gertraud

Zu allen Abenden ist eine Anmeldung bei G. Flory nötig. 
Tel. 09841/8969

ergänzt ein Büro für den Kommandanten, ein Putzraum, eine 
kleine Küche und ein Technikraum die Funktion des Gebäudes. 
Die Außenanlagen sind in „kommenden Verkehr“ und „ab-
rückende Einsatzkräfte“ getrennt. Für kommende Feuerwehr-
leute wird die Zufahrt im östlichen Bereich sein, hier sind auch 
Parkmöglichkeiten.
Im westlichen Bereich befindet sich der Übungshof und die Aus-
fahrt für die Einsatzfahrzeuge, die zum Ernstfall gerufen werden. 
Das Gebäude soll bei einem Blackout autark betrieben werden 
können. Hier kann bei Ernstfällen das Gebäude als Einsatzzentra-
le genutzt werden. 
Die geschätzten Baukosten liegen bei 1,6 Mio. Euro, eine Stell-
platzförderung für Einsatzfahrzeuge ist von der Bayerischen 
Staatregierung in Aussicht gestellt. 



MITTEILUNGSBLATT Gemeinde IllesheimMITTEILUNGSBLATT Gemeinde Illesheim

24 25

Nr. 92 November/DezemberNovember/Dezember Nr. 92

Bereits zum 9ten Mal haben wir einen IGE Mehrstundenendu-
rolauf abgehalten. Diesmal wurde der Event aufgrund Natur-
schutzgründen in das erste Septemberwochenende gelegt.
Das Team um unseren neuen Streckenwart Niclas Hofmann hat, 
um die Hauptstrecke zu schonen, eine gänzlich neue Strecken-
führung gewählt, was bei allen befragten IGE Teilnehmern viel 
Anklang fand. Aufgrund des lang anhaltenden Regens hatte 
Freitag noch keiner an ein super Rennwochenende gedacht. So 
mussten etliche Wohnmobile und Transporter mit dem Radlader 
ins Fahrerlager geschleppt werden. Herzlichen Dank an die Fa. 
Potsch, die diesen kurzfristig zur Verfügung stellte und auch an 
Ernst Weiß, der bereits vormittags mit seinem Traktor im Einsatz 
war. Doch Samstag und Sonntag hatten wir ideale Bedingungen. 
Anfangs teilweise noch rutschig, aber dann Werksboden, von 
oben trocken und nicht zu heiß.
Die Nennungen blieben leider unter unseren Erwartungen und so 
nahmen nur 264 Fahrer, 8 Damen und 26 Teams, die tolle Strecke 
unter die Räder.

9. IGE Veranstaltung des AMC Bad Windsheim

Termine der FG Illesheim 1993 e.V.
Datum Uhrzeit Veranstaltung Veranstaltungsort

Samstag, 11. November 2023 19:33 Narrenwecken Obernzenn Zenngrundhalle

Sonntag, 7. Januar 2024 14:00 Narrennachwuchssitzung Obernzenn Zenngrundhalle

Sonntag, 14. Januar 2024 10:33 Faschingsgottesdienst Westheim Gemeindehalle

Samstag, 20. Januar 2024 19:33 Prunksitzung Obernzenn Zenngrundhalle

Sonntag, 28. Januar 2024 13:33 Kinderfasching Westheim Gemeindehalle

Samstag, 3. Februar 2024 20:00 Faschingsparty Westheim Gemeindehalle

Samstag, 10. Februar 2024 19:33 Prunksitzung Obernzenn Zenngrundhalle

Dienstag, 13. Februar 2024 19:33 Kehraus Westheim Gemeindehalle

Freitag, 23. Februar 2024 18:00 Schäuferleessen Westheim Gemeindehalle

Sportlich gesehen war es ein voller Erfolg für den AMC Bad 
Windsheim. In 13 Klassen (gesamt 17) mit AMC Beteiligung konn-
ten wir in 11 Klassen Podestplätze erringen.

4 x Platz eins
5 x Platz zwei
5 x Platz drei
4 x Platz vier, sowie etliche Toptenplatzierungen.

Auch das Aufräumen ging wieder in Rekordzeit über die Büh-
ne. Die Ankunft des letzten Fahrers war um 16.15 Uhr und um 
17.30 Uhr waren wir mit dem Abbau fertig. 
Daher nochmals vielen Dank an die AMC-Helfer, Kuchenspender, 
Damen im Verkauf, Gemeinde Illesheim, Fa. Knauf, Landwirte 
für die Grundstücksnutzung, Wasserwacht Obernzenn und der 
Hausmetzgerei Hofmann mit Team. Ohne Euch ist so eine Veran-
staltung nicht zu realisieren!
Wir freuen uns schon auf die 10. Ausgabe in 2024. Da wird es 
dann am Samstagabend zusätzlich eine Beschleunigungs-/
Bremsprüfung geben.

Die Vorstandschaft
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Leistungsprüfung der Freiwilligen 
Feuerwehr Urfersheim
Am 13.09.2023 legte eine Gruppe der FFW Urfersheim die Leis-
tungsprüfung erfolgreich ab. Die Kameraden, mit Gruppenführer 
und Kommandant Stefan Meyer, absolvierten die Prüfung fehler-
frei und in der vorgeschriebenen Sollzeit.
Die Schiedsrichter um Kreisbrandinspektor Marco Schrödl sowie 
die beiden Kreisbrandmeister Gerhard Kallert und Bernd Ding-
felder fanden lobende Worte für die gezeigte Leistung.
Besonders hervorgehoben wurde die Leistung der Kameraden 
Lukas Fischer, Tobias Flory und Johannes Schumann, welche die 
Truppmann-Ausbildung erst in der Vorwoche erfolgreich absol-
viert hatten.
Auch der Erste Bürgermeister Roland Scheibenberger gratulierte 
zur erfolgreichen Abnahme des Leistungsabzeichens. Gerade das 
es gelingt, den Nachwuchs aktiv in die Feuerwehr einzubinden 
stellte er nochmals heraus. Die Gemeinde versucht, die Wehren 
zukunftsfähig und attraktiv aufzustellen, damit junge Leute auch in 
Zukunft einen Anreiz haben, sich in der Feuerwehr einzubringen.
Teilnehmer der Leistungsprüfung: Stefan Meyer, Thomas Flory, 
Tobias Flory, Martin Weiß, Manuel Weiß, Lukas Fischer, Johannes 
Schumann, Markus Homeier, Christoph Horn, 
Schiedsrichter: Marco Schrödl, Gerhard Kallert, Bernd Dingfelder

Volkstrauertag 2023 – 
19. November 2023
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
auch dieses Jahr wollen wir am Volkstrauertag eine öffentliche 
Gedenkfeier abhalten. Ich lade Sie dazu herzlich ein, den gefal-
lenen Soldaten und zivilen Opfern der vergangenen Kriege zu 
gedenken. Es werden verschiedene örtliche Vereine mitwirken. 
Folgende Zeiten sind vorgesehen:
•  Illesheim: 10:00 Uhr am Kirchplatz – am Kriegerdenkmal
•  Urfersheim: 9:00 Uhr im Friedhof – am Kriegerdenkmal
•  Westheim: 9:30 Uhr am Wachhaus – am Kriegerdenkmal

Erster Bürgermeister Scheibenberger

Beschwerdestelle: fliz@bundeswehr.org

30-jähriges Jubiläum Haus für Kinder und Familien
Bei strahlendem Sonnenschein feierte das Haus für Kinder und 
Familien „Der gute Hirte“ sein 30-jähriges Bestehen in Form 
eines Freiluftfestivals. Jeder Besucher erhielt ein Festivalbänd-
chen, für das leibliche Wohl sorgten mehrere Essens- und Ge-
tränkestände und der Eismann war auch vor Ort. Unsere Pfarrerin 
Christine Stradtner hielt einen Familiengottesdienst und erzählte 
die selbstverfasste Geschichte von „Friedolin und Frieda“ sehr 
anschaulich. Es gab Grußworte von Frau Ruth Halbritter (stellv. 
Landrätin), Herrn Bürgermeister Roland Scheibenberger und 
Herrn Johannes Zintz, dem Geschäftsführer der KiTa.
Im Scheunenkino wurde ein Rückblick auf die letzten 30 Jahre 
geboten. Bei den Spielstationen im Garten konnten die Kinder 
Haarschmuck bas teln, sich „tätowieren“ lassen, Volleyball spielen 
und Torwand schießen. Außerdem gab es einen Bewegungspar-
cours, „musikalische Entdecker“ und weitere verschiedene Spiele 
im Freien.
Das Highlight des Festes war die Kinderrockband „Pelemele“ aus 
Köln. Sie rockten zusammen mit den Kindern, den Eltern, den 
Gästen und den Mitarbeiter*innen die Kirche von Illesheim mit 
Klatschen, Hüpfen und Po-Wackeln.

Brennholz für „Selbstwerber“

Die Gemeinde Illesheim bietet diesen Winter wieder Brennholz 
für Selbstwerber im Gemeindewald Sontheim (Kohlschwärz) an. 
Am Freitag, den 17. November 2023 um 16:00 Uhr werden für 
Interessenten im Gemeindewald Sontheim die Losnummern für 
die Teilschläge ausgegeben.
Voraussetzung für Motorsägenführer ist ein gültiger Lehrgangsnach-
weis. Des Weiteren muss die persönliche Schutzausrüstung (Helm, 
Schnittschutzhose und Sicherheitsschuhe) getragen werden.
Das Holz ist messbar an der jeweiligen Rückegasse aufzusetzen. 
Das Brennholz muss bis 31.03.2024 abgefahren werden.
Für Fragen melden Sie sich bitte bei unserem Bauhofmitarbeiter 
Stefan Seeg, Tel. 0170/3536394.
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Tagesordnung der 33. Sitzung des Gemeinderates Gallmersgarten 
vom 28.09.2023

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 10.08.2023

2. Bauantrag; Errichtung eines Ladeparks; Carports und Fahrradgarage mit Ladestationen und einer PV-Anlage, 
erneute Behandlung

 Das Einvernehmen wurde mit gemeindlichen Forderungen erteilt.

3. Bauantrag; Umnutzung landwirtschaftlicher Gebäude zu einem metallverarbeitenden Gewerbebetrieb auf 
dem Anwesen Dorfring 28 in Gallmersgarten

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wurde erteilt.

4. Bauantrag; Neubau eines Zweifamilienwohnhauses mit Errichtung von zwei Carports auf den Grundstücken 
Fl.Nrn. 114/3 und 95/4 an der Flurstraße in Steinach b. R.

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wurde erteilt. Der beantragten 
Abweichung hinsichtlich der Abstandsfläche wurde zugestimmt.

5. Erneuerung der Holzbrücken am Hirtensee und an der B 470 in Steinach/Ens
 Die Brücke am Hirtensee und die Brücke an der B 470 werden erneuert.

6. Umbau und Sanierung des Bürgerzentrums in Steinach/Ens
 Die Rohbauarbeiten und Tischlerarbeiten (Fenster) wurden vergeben.

Allgemeines
Gartenweg Mörlbach

In der Sitzung vom 10.08.2023 hat der Gemeinderat den Auf-
trag zur Erneuerung des Gartenweges an die Firma Hähnlein 
aus Feuchtwangen zu einer Angebotssumme von 728.190,39 €
vergeben. Die Gemeinde erhält ELER-Fördermittel in Höhe von 
ca. 300.000 €. Die Sanierung der Wasserleitung und des Ab-
wasserkanals wird zusätzlich über die RZWas 2021 gefördert. 
Ursprünglich war geplant, die Verlegung der neuen Wasserlei-
tung und die Reparatur eines Teilstücks des Abwasserkanals 
noch in diesem Jahr auszuführen. Die Firma Hähnlein hat nun 
aber vorge schlagen, dass die Arbeiten erst ab dem Frühjahr 
2024 ohne Unterbrechung beginnen und dann auf einen Rutsch 
durchgezogen werden sollen. Somit wird die Baumaßnahme 
erst im Frühjahr 2024 beginnen. Die Maßnahme wird im Juli 2024 
fertiggestellt.

Heckenrückschnitt
Ich bitte alle Grundstücksbesitzer, im Herbst und Winter ihre 
Hecken und Bäume zurückzuschneiden. 
Die Hecken und Bäume dürfen nicht über die Grundstücksgren-
ze wachsen. Deshalb bitte ich Sie, dass Sie Ihre Bäume und 
Hecken bzw. Sträucher jetzt mindestens 50 cm bis hinter die 
Grundstücksgrenze zurückschneiden. Es gibt einige Bereiche, die 
schon stark in den Verkehrsraum hängen. Sollten diese nicht bis 
Ende Januar 2024 zurückgeschnitten sein, werde ich persönlich 
auf die Grundstückseigentümer zugehen. Weiterhin bitte ich alle 
Grundstückseigentümer, dass Sie zumindest einmal jährlich den 
Wuchs in den Fugen und Ritzen auf den Gehwegen und Bordstei-
nen entfernen, um unser schönes Ortsbild zu erhalten.

Kreisstraße NEA 43 Mörlbach – Hilpertshof

Wie bereits berichtet, sollte ab Juni 2023 die Kreisstraße NEA 43 
zwischen Mörlbach und Hilpertshof eigentlich erneuert werden. 
Auf Grund Personalengpässen bei der ausführenden Firma, ver-
schiebt sich jedoch der Baubeginn auf Frühjahr 2024.

Stand Verbesserungsbeiträge
Die Verbesserungsbeiträge, die für das Pumpwerk und die Druck-
leitung von Mörlbach über Hochbach zur Kläranlage Burgbern-
heim anfallen, gibt es leider bis jetzt immer noch keine Einigung 
bezüglich der Schlussrechnung mit der ausführenden Firma. Aus 
diesem Grund, da es doch um eine erhebliche Differenz geht, 
können wir die Verbesserungsbeiträge definitiv nicht mehr im 
Jahr 2023 einheben. Wir hoffen, dass die Bescheide im Februar 
2024 versendet werden können. 

Erweiterung Kindergarten
Nach über einem Jahr haben wir nun endlich die Baugenehmi-
gung für die Erweiterung unseres Kindergartens erhalten. Wie 
bereits berichtet, wird der Kindergarten um eine Krippengruppe 
erweitert. Die Arbeiten sollen noch in diesem Jahr ausgeschrie-
ben werden. Im Frühjahr 2024 soll dann der Spatenstich für den 
Rohbau erfolgen. Für den Erweiterungsbau soll die Fertigstellung 
der 31.08.2025 sein, sodass das neue Kindergartenjahr 2025/2026 
bereits die neuen Räumlichkeiten nutzen kann. Anschließend 
werden die Räume im bestehenden Kindergarten renoviert, 
sodass bis Ende 2025 auch diese Maßnahmen abgeschlossen 
sein sollen.

Bürgerzentrum Steinach/Ens
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 28.09.2023 zwei Gewer-
ke zum Umbau der ehemaligen Filiale der VR-Bank Rothenburg zu 
einem Bürgerzentrum vergeben. Die Rohbauarbeiten wurden in 
Höhe von 156.250,93 € an die Baugesellschaft Moll aus Rothenburg 
ob der Tauber und die Tischlerarbeiten (Fenster) an die Firma Häberle 
aus Rudolzhofen in Höhe von 56.275,40 € vergeben. Der Umbau hat 
bereits begonnen. Im Bürgerzentrum soll ein Veranstaltungsraum 
mit ca. 50 Sitzplätzen errichtet werden, der von jedermann genutzt 
werden kann. Ebenfalls ist ein Büro bzw. Besprechungsraum für 
Vereine geplant. Die Landjugend, die bereits am 01.01.2022 das Ge-
bäude bezogen hat, bleibt weiterhin in den jetzt bereits genutzten 
Räumlichkeiten. Der südwestliche Teil wird zum neuen Standort der 

Feuerwehr Steinach/Ens. Neben einem neuen Stellplatz bekommt 
die Feuerwehr auch einen separaten Umkleideraum. Die sanitären 
Anlagen werden sowohl von den Feuerwehrkameraden als auch 
von den Besuchern des Bürgerzentrums genutzt. Auch die neue 
Sirene – falls wir ins Förderprogramm kommen – soll ihren neuen 
Standort auf dem Bürgerzentrum bekommen. Im Außenbereich ist 
ein Übungshof für die Feuerwehr vorgesehen. Weiter geplant ist 
eine Wärmedämmung des Gebäudes und zur Beheizung soll eine 
Wärmepumpe eingebaut werden. 
Der Umbau des Bürgerzentrums wird mit ca. 600.000 € über 
 „Leader“ gefördert und der Feuerwehrstellplatz mit ca. 124.000 €.
Fertiggestellt soll bzw. muss das Bürgerzentrum wegen der 
Förderrichtlinien bis 31.12.2024 sein. Der aktuelle Terminplan des 
Architekten sieht eine Fertigstellung zum 31.10.2024 vor.

Für mehr Erneuerbare im Stromnetz: Ersatzneubau mit höherer Kapazität

Verstärkung der Hochspannungs-
leitung zwischen Neudorf und Endsee
Die N-ERGIE Netz GmbH plant, ihre Hochspannungsleitung (110 
Kilovolt) zwischen Neudorf und Endsee (Landkreis Ansbach) bis 
2028 zu erneuern und zu verstärken – ein wichtiger Beitrag für die 
Energiewende in der Region.
Der geplante Ersatzneubau ist Folge des dynamischen Wachs-
tums bei den Erneuerbaren. Bereits heute übersteigen die stetig 
wachsenden Mengen regenerativ erzeugter Energie zeitweise 
den Strombedarf in der Region und die Kapazitäten des Strom-
verteilnetzes. Um mehr erneuerbaren Strom aufnehmen und 
bis in das vorgelagerte Netz transportieren zu können, ist ein 
deutlicher Ausbau des Verteilnetzes notwendig.

150 neue Strommasten auf einer Strecke 
von 39 Kilometern

Die 1955 errichtete Leitung verläuft über 39 Kilometer vom Um-
spannwerk im Dietenhofener Ortsteil Neudorf in nordwestlicher 
Richtung nach Bad Windsheim und führt von dort in südwest-
licher Richtung bis in den Steinsfelder Ortsteil Endsee.
Die N-ERGIE Netz GmbH erhöht die Übertragungsleistung der 
Leitung deutlich: Während derzeit lediglich ein Leitungssystem 
aufgelegt ist, ermöglichen künftig zwei Leitungssysteme die 
Übertragung der fünffachen Strommenge. Um das zusätzliche 
Gewicht der Leiterseile tragen zu können, müssen auf der Strecke 
auch die 150 Strommasten ausgetauscht werden. Die neuen Frei-
leitungsmasten werden an den bisherigen Standorten aufgestellt 
und sind mit zusätzlichen drei bis vier Metern lediglich leicht 
höher als die bisherigen Modelle.
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 GALLMERSGARTEN:

11.08.2023 Hedda Breuer
Eltern: Annemarie Ganzer und Tim Breuer
Adresse: Steinach/Ens, Brechhausstraße 11, 
 91605 Gallmersgarten

Planfeststellungsverfahren 2024 geplant
Bevor die N-ERGIE Netz GmbH 2024 das notwendige Plan-
feststellungsverfahren bei der Regierung von Mittelfranken 
einleitet, sucht sie das Gespräch mit allen Kommunen und 
Grundstückseigentümer*innen, die durch die Trassenführung 
betroffen sind.
Im eigentlichen Planfeststellungsverfahren werden dann die 
Pläne öffentlich ausgelegt. Bevor die Behörden die Pläne geneh-
migen, besteht für alle Bürger*innen nochmals die Möglichkeit, 
sich zu informieren und Stellungnahmen zum Bauprojekt einzu-
reichen. Der Bau könnte abhängig von der Verfahrensdauer nach 
derzeitigem Planungsstand frühestens 2026 beginnen.

Herausforderung für das Stromverteilnetz
Ein leistungsfähiges Stromnetz ist die Voraussetzung für das 
Gelingen der Energiewende. Ganz besonders kommt es auf das 
regionale Verteilnetz an, das alle Leitungen bis zu einer Spannung 
von 110 Kilovolt umfasst. So gut wie alle Erneuerbare speisen hier 
ein. Im Netzgebiet des Verteilnetzbetreibers N-ERGIE Netz GmbH 
sind das aktuell bereits über 70.000 Anlagen.
Der dynamische Zubau von weiteren Photovoltaik-Anlagen, insbe-
sondere großer und leistungsstarker Solarkraftwerke, stellt Ver-

teilnetzbetreiber in den kommenden Jahren vor eine sehr große 
Herausforderung. Da zeitweise – gerade in den Mittagsstunden – 
ein Mehrfaches des in der Region benötigten Stroms erzeugt 
wird, müssen die Kapazitäten im Netz für den Abtransport stark 
erhöht werden. Ebenso wird der Umstieg auf Wärmepumpen und 
Elektroautos die Anforderungen an das Stromnetz deutlich erhö-
hen. Allein bis 2030 wird die N-ERGIE Netz GmbH deshalb rund 
eine Milliarde Euro in ihr Stromnetz investieren. Die Verstärkung 
der Hochspannungsleitung zwischen Neudorf und Endsee schlägt 
dabei mit rund 30 Millionen Euro zu Buche.

Stromnetz umfasst 28.000 Kilometer
Das Stromnetz der N-ERGIE Netz GmbH umfasst Hoch-, Mittel- 
und Niederspannungsleitungen und ist rund 28.000 Kilometer 
lang. Es erstreckt sich vom Würzburger Umland im Norden bis 
Eichstätt im Süden, sowie von Weikersheim im Westen bis nach 
Sulzbach-Rosenberg im Osten.

Ihr Ansprechpartner:
Michael Enderlein (Pressesprecher) 
Telefon 0911 802-58071
E-Mail michael.enderlein@n-ergie.de

Arbeitsgruppe „Klimaresilienter Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim“ , 
Workshop 4: Sonderkulturen, Weinbau und Teichwirtschaft

Der Klimawandel führt zu einer Zunahme von Hitzetagen 
(> 30°C) und länger anhaltenden Dürreperioden in den Sommer-
monaten. Dies erschwert eine Versorgung von Sonderkulturen 
(Wein, Gemüse und Kräuter) mit ausreichend Wasser. Auch die 
Teichwirtschaft leidet unter den Folgen des Klimawandels. Das 
geringe Wasserdargebot stellt die Teichwirte vor neue Heraus-
forderungen.
In Ipsheim wurde der vierte Workshop zum Thema „Sonder-
kulturen, Weinbau und Teichwirtschaft“ im August deshalb von 
Vertretern des örtlichen Weinbauvereins, der Landesanstalt für 
Wein- und Gartenbau, dem Institut für Fischerei und der Teich-
genossenschaft Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim begleitet. 
Im Rahmen einer Exkursion stellte der Betrieb Strebel und Popp 
zunächst seine Weinbergsberegnung inkl. Wasserspeicherbecken 
bei Rüdisbronn vor. Anschließende Fachvorträge aus Weinbau 
und Teichwirtschaft mit gemeinsamer Diskussion rundeten den 
Workshop ab.

Im Bereich der Sonderkulturen, insbesondere im Weinbau, ge-
winnt die Bereitstellung von Beregnungswasser zunehmend an 
Bedeutung. Aufgrund der angespannten Grundwassersituation 
bedarf es Alternativen. Zukünftig steht vor allem die Sammlung, 
Speicherung und Nutzung von Niederschlagswasser im Fokus. 
Beispielsweise können vorhandene Grabenstrukturen in der 
Landwirtschaft genutzt oder bestehende Regenrückhaltebecken 
um ein Speicherbecken ergänzt werden. Neben der Herkunft 
des notwendigen Wassers ist vor allem die Art der Bewässe-
rung entscheidend. Hier spielen eine wassersparende Bewäs-
serungstechnik sowie die Digitalisierung eine große Rolle. Die 
Digitalisierung ermöglicht die benötigte Wassermenge mittels 
Bodenfeuchtesensoren exakt zu bestimmen und zielgerichtet zu 
bewässern. Ebenso können Leckagen durch einen Druckabfall in 
der Leitung unmittelbar erkannt und behoben werden.
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NEU!  REINIGUNGSARBEITEN   DURCH
TROCKENEIS-STRAHLEN GANZ   OHNE   

WASSER   &   CHEMIE

FEINSTRAHLARBEITEN 
AUF HÖCHSTEM NIVEAU.

Exner Feinstrahltechnik   |  Ottenhofen 7   |  91613 Marktbergel
info@fst-exner.de   |   tel. 0179-4739631   |   www.fst-exner.de

ANGEBOT PHYSIOTHERAPIE
+ Krankengymnastik

+ Krankengymnastik auf neurologischer Basis (KG-PNF)

+ Krankengymnastik am Gerät

+ Medizinisches Training

+ Manuelle Therapie

+ CMD Therapie

+ Sportphysiotherapie

+ Klassische Massage

+ Lymphdrainage

+ Atlastherapie

+ Triggerpunktbehandlung

+ Kältetherapie

+ Wärmetherapie

+ Ultraschall-Wärmetherapie

+ Elektrotherapie

+ Kinesio-Taping

+ Klassisches Taping

+ Präventionskurse

+ Moderner Geräte-Bereich

+ Kraft Beweglichkeit Koordination Diagnostik

Physiopraxis & 
Medical Fitness Backfit 
in Burgbernheim

PHYSIOPRAXIS UND MEDICAL FITNESS | RAJMUND GOLLA | MARKTPLATZ 4 | 91593 BURGBERNHEIM

MEDICAL FITNESS
Durch die optimale Kombination von Medical Fitness und Physiothera-
pie sind wir der richtige Partner für Ihren persönlichen Trainingserfolg.

Großer Trainingsbereich mit Ansprechpartner vor Ort

100 m2 Gymnastikbereich

Vielseitig erweitertes Kursangebot

Behindertengerechter Zugang über Aufzug

Fit in 40 Min. – Ihr Trainingsprogramm  
individuell auf Sie abgestimmt

 Sie kommen zu uns mit der Diagnose Ihres Arztes. Bei Ihrem 
ersten Besuch analysieren wir Ihren Befund und besprechen mit 
Ihnen das Therapieziel und den Therapieablauf.

 Einzelne, geschlossene Behandlungsräume ermöglichen eine un-
gestörte und auf Ihre Bedürfnisse konzentrierte Behandlung.

 Nach jeder Therapiesitzung können Sie Ihren Heilungsver-
lauf mit einem bedarfsgerechten Gerätetraining selbstständig 
verbessern. Ihr Therapeut erstellt und bespricht mit Ihnen Ihren 

persönlichen Trainingsplan.

Hast du Interesse als Physiotherapeut (m/w/d) zu arbeiten?  
Dann komm oder ruf an. Mobil-Nr. 0162/9 24 48 01.

Gruß und hoffentlich bis bald
Euer Rajmund Golla

Für die zahlreichen 

Besucher am Tag der 

offenen Tür herzlichen Dank. 

TTaauubbeennnneesstt SSiillkkee VViieerröötthheerrrr
IInnnneerrerererrerrererre BBaahhnnhhooffssttrr.. 2255

9911559933 BBuurrgrgrggrgbbeerrnnhheeiimmmmmmmmmmm
0099884433 998888664455
WWiirr ffrrerererrerererreuueenn uunnss

aauuff eeuucchh!!

17.. 11.2023
14:00-18:000 Uhr

18.11.2023
9:00-18:000 Uhr

17.. 11.2023
14:00-18:000 Uhr

18.11.2023
9:00-18:000 Uhr

· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pflasterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de

Wir wünschen allen eine schöne Advents- und Weihnachtszeit.

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito
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Mit Ihrer Immobilie, 

bei uns in 
besten Händen!

· Immobilienvermittlung

· Hausverwaltung

· Immobilienbewertung

Am Hessinggraben 6 · 91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97 815 oder Mobil 0171/6909430 · Homepage: www.immo-ass.com
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SEKTIONALTOR ISO 20
Inkl. Torantrieb & Fernsteuerung

999 €Statt 2.068 € 
(UVP d. Herst.) nur

AKTION BIS ZUM 31.12.2023

DAS TOR FÜR 
RENOVIERER
GARAGENTOR MIT 20 MM DICKE UND 
HOHER DÄMMUNG

Ihr Novoferm Vertriebspartner:

Mehr Infos unter www.novoferm.de

Garagentor-Systeme und Türen
Objekttüren und Zargen
Industrietor-Systeme
Verlade- und Logistiksysteme
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JETZT ÜBER 

50% 
SPAREN

Hof und Garten ...Alles für HofAlles für Hof und GartHof und GAlles für ür Hof und Garten ...
STEINWASSERGARTENPLANUNG

www.landschaftsbau-hauf.de

Alles für Hof und Garten ...
MÄHROBOTER

Schwimmteiche  Naturpool
Quellsteine  Bachläufe 

 Mauern 
 Randeinfassung 

 Zaunbau  Beleuchtung
Be- & Entwässerung  Rasenroboter

FROHE WEIHNACHTENFROHE WEIHNACHTEN • MERRY CHRISTMASMERRY CHRISTMAS

FROHE WEIHNACHTENFROHE WEIHNACHTEN

Wirwunschen Ihnen
..

frohe Weihnachtenfrohe Weihnachten

und ein gutes neu
es Jahr.

und ein gutes neu
es Jahr.

Unser Geschäft ist am Sonntag, den 24.12.2023,  
und Sonntag, den 31.12.2023, geschlossen.  
Von Dienstag, den 02.01.2024, bis Montag,  

den 08.01.2024, haben wir geschlossen.
Ab Dienstag, den 09.01.2024, sind wir wieder  

wie gewohnt für Sie da.

Ihre Bäckerei
Familie Norbert Mützel

Windsheimer Straße 1
91593 Burgbernheim | Tel. 09843/1278
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QUALITÄT UND AUSWAHL
IMMER FRISCH
AUS EIGENER SCHLACHTUNG

Traditionelle Wurstrezepturen für klassischen Genuss und 
moderne Interpretationen von bekannten Leckereien.
Lassen Sie sich von unserer Auswahl inspirieren! 

SIE WERDEN
DEN UNTERSCHIED

SCHMECKEN!

Wir kaufen unser Schlachtvieh vom Bauern 
aus der Region im Umkreis von 10 km!
Unsere Schlachttiere stammen alle von persönlich bekannten 
Landwirten aus der näheren Umgebung.

>>

Wir schlachten noch selbst!
Nur die eigene Schlachtung gewährleistet eine
besondere Qualität und Frische. In unserer Metzgerei wird bei 
der Schlachtung, auf höchste Qualität geachtet.

>>

Wir wissen, was reinkommt!
Qualität, Frische und Geschmack sind in unserem Fleischerei-
betrieb die wichtigsten Grundregeln. Mit großer Sorgfalt und
höchsten Ansprüchen produzieren wir unsere Fleischereiprodukte.

>>

Wir wünschen eine schöne Adventszeit!

Unsere Winterangebote

Viele STIHL-Motorsägen
sowie Ersatzteile & Zubehör
ständig am Lager

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

Schärfdienst
Sägeketten
nur 5,90€*
(pro loser Kette)
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Sägeketten-Aktion

ab 2 Stück
- 5 %

ab 3 Stück
- 10 %

+ Kettenbox 
gratis!!

++ Landtechnik ++
Ersatzteilfrühbezug
für Verschleißteile

Haftöl
mineralisch
ab 19,95€*

(5 Liter) auch 1L
erhältlich

Trommelsäge +
Holzspalter 17t
im Mietpark

Sägeblätter
ab 10,-€* (je nach Größe)

Seilwinden, 
Holzspalter,
    uvm. immer am Lager

Bis zum 22.12.2023
bestellen + sparen!!

Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4  91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229  Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr

Hauptstraße 1 | Schauerheim | 91413 Neustadt a.d.Aisch
Tel   09161 7903 | Fax  09161 874159

s.bauereiss@buero-service.bayern | www.buero-service.bayern
Erbracht werden ausschließlich Leistungen gem. § 6 Nr. 4 StBerG, keine Rechts- und Steuerberatung.

  Buchen der laufenden   
    Geschäftsvorfälle

  Zusammenarbeit mit
    Ihrem Steuerberater
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Unsere Erfahrung 
– Ihr Vor teil

Friedenseicheplatz 7 • 91593 Burgbernheim
Tel. 09843/97885 • Fax 09843/97887
E-Mail: 

Ihr Fachgeschäft für:

Elektrotechnik · Hausgeräte

Beleuchtung · Sat-Anlagen 

EDV-Netzwerke · Gebäude-

leittechnik · Photovoltaik

Kundendienst

Wir wünschen unseren Kunden
frohe und besinnliche Weihnachten!

ObermeierObermeier 

KFZ-Meister-Fachbetrieb

       Fahrzeug Diagnose

       Klimaanlagen Service

       TÜV im Hause

AVIA Tankstelle Tag+Nacht

       Mietwagen- Krankenfahrten

       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim

Telefon 09843 / 1282

Wir wünschen 
allen unseren Kunden

eine besinnliche Adventszeit,

frohe Weihnachten und

ein gutes neues Jahr 2024.

ab Dezember auch im 
EDEKA-SCHARRER*

in Burgbernheim.

ED
EK

A
-S

CH
A

R
R

ER
 in

 d
er

 B
er

ge
le

r S
tr

aß
e 

in
 B

ur
gb

er
nh

ei
m

anzeige-mitteilungsblatt-scharrer-1.indd   1 12.10.23   17:17

Didis FahrradweltDidis Fahrradwelt
Bachbrunnweg 1 - 91613 MarktbergelBachbrunnweg 1 - 91613 Marktbergel
Telefon: (09843) 999 31 57Telefon: (09843) 999 31 57
www.didisfahrradwelt.com www.didisfahrradwelt.com 
E-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.deE-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.de

Ich wünsche allen eine schöne Kerwa!Ich wünsche allen eine schöne Kerwa!
- und auch gleich, weil bald soweit - - und auch gleich, weil bald soweit - 
Gesegnete WEIHNACHTEN, sowieGesegnete WEIHNACHTEN, sowie

 an guten RUTSCH und ein  an guten RUTSCH und ein 
spannendes NEUES JAHR.spannendes NEUES JAHR.

Die Kerwa is kumma, Die Kerwa is kumma, 
die Kerwa in Bergel is do. die Kerwa in Bergel is do. 

Und ich a scho fast 10 Joahr! Und ich a scho fast 10 Joahr! 
Des is doch a Wort Des is doch a Wort 

und a no so nah vor Ort!und a no so nah vor Ort!
*Der Fahrradladen in Bergel**Der Fahrradladen in Bergel*

Am Baumgarten 3+7       91463 Dietersheim            Tel.: 09161 8875-0       info@auto-zeilinger.de          www.auto-zeilinger.de

Noch mehr Angebote

SEAT Ibiza 1.5 TSI
ca. 50 km, EZ 4/2023, 110 kW (150 PS), 
Automatik, 5-türig, Metallic-Lackierung, 
Ledersportmultifunktionslenkrad, Climatronic,
Virtual Cockpit, Voll-LED-Scheinwerfer, DAB+,
Sitzheizung vorne, Leichtmetallräder, uvm.

-Emission kombiniert: 130 g/km
Verbrauch kombiniert: 5,7 l/100 km

Unser
Sparpreis:

24.939,-
EURO

Nur
solange

der Vorrat
reicht!

Bei uns in Dietersheim finden Sie über 600 Autos zur Auswahl

ROHRLEITUNGSBAU

ANLAGENBAU

KANALBAU

HORIZONTALBOHRUNGEN

ERDARBEITEN

INGENIEURBAU

SCHLOSSGASSE 6 | 91593 BURGBERNHEIM
TELEFON (0 98 43) 98 96-0 | FAX (0 98 43) 98 96-19 | E-MAIL: INFO@JOHANNPOTSCH.DE

WIR WÜNSCHEN 

SCHÖNE

ADVENTS- UND

WEIHNACHTSTAGE.

Pfaff enhofen 6 • 91593 Burgbernheim
09847 / 18 52 oder 0151 / 28 24 37 67
info@schreinerei-stirnkorb.de

Werner Stirnkorb
S C H R E I N E R M E I S T E R

Bau- und Möbelschreinerei
Möbel nach Maß – individuell & kreativ für 
den Wohn-, Schlaf-, Essbereich …

... mit
Schäfer-
wagenbau
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PROFESSIONELLE FAHRZEUGAUFBEREITUNG - BAUHOFWALL 30 - 91438 BAD WINDSHEIM - INH. KEVIN VOLKERT – 0174 / 37 31 39 6

WIR WÜNSCHEN ALLEN LESERINNEN UND LESERN
EINE FROHE UND BESINNLICHE ADVENTSZEIT UND

EINEN GUTEN START IN DAS NEUE JAHR 2024

LACKAUFBEREITUNG – INNENREINIGUNG – LEASINGRÜCKLÄUFER – VERKAUFSAUFBEREITUNG – KERAMIKVERSIEGELUNG

91593 Burgbernheim · Gewerbestraße 9

Telefon: 09843/97973 · Fax 09843/97974

E-Mail: stuck.scherer@t-online.de

Wir wünschen allen
     eine besinnliche 
              Adventszeit!

info@zapf-bau.com

HERAUSGEBER:
Stadt Burgbernheim
Bürgermeister Matthias Schwarz
Rathausplatz 1 | 91593 Burgbernheim
Telefon: 09843/309-0
E-Mail: mitteilungsblatt@burgbernheim.de

Markt Marktbergel
Bürgermeister Dr. Manfred Kern
Ansbacher Straße 1 | 91613 Marktbergel
Telefon: 09843/95-910
E-Mail: rathaus@marktbergel.de

Gemeinde Illesheim
Bürgermeister Roland Scheibenberger
Hauptstraße 30 | 91471 Illesheim
Telefon: 09841/88 58
E-Mail: info@illesheim.de

Gemeinde Gallmersgarten
Bürgermeister Michael Schlehlein
Höhenweg 13 | 91605 Gallmersgarten
Telefon: 09843/758 98 32
E-Mail: michael.schlehlein@gallmersgarten.de

HERSTELLUNG, SATZ, DRUCK:
Schneider Druck GmbH
Erlbacher Straße 102 | 91541 Rothenburg o. d. T.
Telefon: 09861/400-814
E-Mail: burgbernheim@rotabene.de

ANZEIGENBERATUNG:
Anja Hufnagel
Schulstraße 10 | 91593 Burgbernheim – OT Schwebheim
Telefon: 09841/6528311 | Mobil:  01522/7885628
E-Mail: hufnagel-r@t-online.de
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Windsheimer Str. 10 | 91593 Burgbernheim | Tel. 09843/935 89 00 | E-Mail: apo-frankenhoehe@gmx.de

Apotheke
an der Frankenhöhe

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung, 
telefonisch | per Post | per E-Mail 

oder gerne auch direkt persönlich.

PTA (m/w/d) gesucht 
in Vollzeit oder Teilzeit.Verstärkung

Verstärkung

gesucht !!!
gesucht !!!

-

Ab August 2023:
Nur jedes erste Wochenende im Monat

von Donnerstag bis Sonntag

Bei uns gibt’s viel zu entdecken und erfahren
 Naturnaher Garten · Lauschige Sitzplätze · Hausgem. Kuchen · Vesper

Literarisch, musikalische Überraschungen · Kräuterführungen mit Verkostung

Wir freuen uns
auf Euch!

Nächste Öffnungszeiten: Do. 31. 8.–So. 3. 9. u. nach Absprache Do. 28. 9.–So. 1. 10. u. nach Absprache

Vorsprung durch Service

Würzburger Straße 27 · 97215 Uffenheim
Telefon (0 98 42) 80 35 · Telefax (0 98 42) 72 29

www.auto-schuermann.de

Uffenheim

 

HEIZUNGSBAU 

SANITÄR 

SPENGLEREI 

KLIMA- UND  
LÜFTUNGSTECHNIK 

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, 
Klima und Lüftung.

Durch unsere jahrelange Erfahrung in 
der Haustechnik bieten wir nicht nur 
eine exakte und schnelle Ausführung, 
sondern auch vielfältige Lösungen. Von 
dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich 
präzisen Ausführung.

  Moderne Heizsysteme und Energie-
konzepte wie Solaranlagen oder  
Wärmepumpen
  Ökologisch und ökonomisch  
saubere Lösungen im Bereich  
der Haustechnik
  Bäder zum Entspannen und  
Wohlfühlen – Ihre Wellness-Oase  
für zu Hause
  Klimatechnik für angenehm kühle  
Sommer
  Gut und schnell geholfen bei  
kleinen und größeren Sorgen  
(vom tropfenden Wasserhahn  
bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne
über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12
91593 Burgbernheim

Telefon: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz
Web: www.haustechnik-himmler.de

Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  

Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88

Mobil    0 151 - 118 067 35

E-Mail   info@lt-goess.de

Ich wünsche allen eine 
besinnliche Adventszeit 
und gesegnete 
Weihnachtsfesttage.
Kapellenbergstraße 5
91593 Burgbernheim
www.hp.doering.agtcm-therapeut.de

Nr. 93 erscheint am 3. Januar 2024 –
Anzeigenschluss ist am 12. Dezember 2023



BURGBERNHEIM

VERANSTALTUNGEN 2023
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

03.11.2023 16 Uhr
„Lyrisches Waldbaden bei Sonnenuntergang“ 

Anmeldung erforderlich unter 
09843/980676 oder 09843/95666

WALDwärts mit Kathrin Feindert und 
Birgit Reichenberg

07.11.2023 19 Uhr Treffen Veranstaltungskalender Stadt Burgbernheim Rathaus

07.11.2023 20 Uhr Besprechung Weihnachtsmarkt Stadt Burgbernheim Rathaus

10.11.2023 17 Uhr Martinsfest KiTa „Arche Noah“ KiTa „Arche Noah“

11.11.2023 14 Uhr St. Martinsturnen TSV Burgbernheim Sporthalle

12.11.2023 13–16 Uhr
Richtfest am Bernatura mit Besichtigungs-

möglichkeit
Stadt Burgbernheim Bernatura

13.11.2023 9.30 Uhr Frühstückstreff Familienstützpunkte im Landkreis Gemeindehaus Burgbernheim

13.11.2023 16.45 Uhr Martinsfest KiTa „Haus der Kinder“ KiTa „Haus der Kinder“ Treffpunkt: Seniorenheim Lichtblick

14.11.2023 19 Uhr
Vortrag „Wie helfe ich Betroffenen – Beratung 

und Unterstützung durch betriebliche Ersthelfer“ 
(nur mit Anmeldung)

Verein Prävention und Hilfe bei 
Mobbing e.V.

Schule Burgbernheim

16.11.2023 20 Uhr Bürgerversammlung Stadt Burgbernheim Roßmühle

19.11.2023 11 Uhr Volkstrauertag Stadt Burgbernheim Kriegerdenkmal

20.11.2023 15 Uhr
Info-Veranstaltung zum Gruppenproramm 

„AOK-GeWinn“
Stadt Burgbernheim Rathaus

20.11.2023 20 Uhr Bürgerversammlung Stadt Burgbernheim Gemeindehaus Buchheim

25.11.2023 14 Uhr Weihnachtsfeier VdK Waldgasthof Wildbad

27.11.2023 20 Uhr Bürgerversammlung Stadt Burgbernheim Feuerwehrhaus Pfaffenhofen

28.11.2023 19 Uhr
Vortrag „Vorgehen bei akutem Mobbing“ 

(nur mit Anmeldung)
Verein Prävention und Hilfe bei 

Mobbing e.V.
Schule Burgbernheim

28.11.2023 20 Uhr Bürgerversammlung Stadt Burgbernheim Gemeindehaus Schwebheim

02.12.2023 15 Uhr
„Lichter im Wald-Waldbaden zum ersten Advent“

Anmeldung erforderlich unter 09843/980676 
oder 09843/95666

WALDwärts mit Kathrin Feindert und 
Birgit Reichenberg

02.12.2023 19 Uhr Weihnachtsfeier FFW Burgbernheim Roßmühle

09.12.2023 14 Uhr Weihnachtsmarkt Stadt Burgbernheim Marktplatz

16.12.2023 19.30 Uhr Weihnachtsfeier Schützengilde Schützenhaus

23.12.2023 19 Uhr Weihnachtskonzert Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

25.12.2023 20 Uhr Weihnachtstanz ELJ Burgbernheim Roßmühle

29.12.2023 Wintersonnwendfeuer Skiliftverein Skilifthütte

VERANSTALTUNGEN 20232023
MARKTBERGEL

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

01.11.2023 16 Uhr
Lesung „Langsam wird´s Zeit“ mit Hidringer 

Christine
Szenestübla Szenestübla Ottenhofen

02.11.2023 19.30 Uhr Bürgerversammlung Markt Marktbergel Schulturnhalle

04.11.2023 14.30 Uhr
Ballettgala

Eine Geschichte über wahre Freundschaft
dance@free, Tanzschule NEA

Leuchtwerk
Marktbergel
Flurweg 4

05.11.2023 11 Uhr
Kurzkrimilesung mit den Autoren Brigitte und 

Killen McNeill
Szenestübla Szenestübla Ottenhofen

05.11.2023 18 Uhr
Einführung in „Die Winterreise“ von Franz 

Schubert“ Klaviervortrag mit Christian Glowatzki
Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

09.11.2023 17 Uhr Schaschlik-Essen zur Kirchweih Gasthaus Rotes Ross

09.11.2023 17 Uhr Schlachtschüssel-Essen zur Kirchweih Pizzeria Monte Pedro

10.11.2023 10 Uhr Weißwurst-Frühschoppen Schützenverein Schützenhaus

10.11.2023 17 Uhr
Abwechslungsreiche Küche zur Kirchweih mit 

traditioneller Kirchweihmusik
Gasthaus Rotes Ross

10.11.2023 17 Uhr Livemusik mit den Bernemer Berchzwetschgen Pizzeria Monte Pedro

10.11.2023 18 Uhr Warme Küche mit Kirchweihbetrieb Schützenverein Schützenhaus

10.11.2023 21 Uhr Stimmungsmusik mit Herbert & Rainer Schützenverein Schützenhaus

10.11.2023 Treffen der Reservisten Altes Schulhaus

11.11.2023 17 Uhr
Abwechslungsreiche Küche zur Kirchweih mit 

traditioneller Kirchweihmusik
Gasthaus Rotes Ross

11.11.2023 15 Uhr Livemusik mit Andi O. Pizzeria Monte Pedro

12.11.2023
11– 

13.30 Uhr
Mittagstisch Pizzeria Monte Pedro

12.11.2023
Abwechslungsreiche Küche zur Kirchweih; 

am Abend mit traditioneller Kirchweihmusik 
(durchgehend geöffnet)

Gasthaus Rotes Ross

12.11.2023 18 Uhr

Pater, vide, vulnera mea“ – 
Gesänge der Heiligen Hildegard von Bingen
Konzert anlässlich ihres 925. Geburtstags
Ulrike Bergmann (Gesang und Drehleier)

Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

13.11.2023 08 Uhr Königsabholung mit Bus nach Unterntief Schützenverein

13.11.2023 09.30 Uhr Bürgerfrühschoppen Schützenverein Schützenhaus

13.11.2023 11 Uhr Bürgerschützenumzug Schützenverein

13.11.2023
11.30 Uhr 
– 16 Uhr

Abwechslungsreiche Küche zur Kirchweih Gasthaus Rotes Ross

13.11.2023 13 Uhr
Beginn Bürgerschießen und warme Küche mit 

Kirchweihbetrieb
Schützenverein Schützenhaus

17.11.2023 19 Uhr Schützen- und Bürgerball Schützenverein Schützenhaus

26.11.2023 18 Uhr
Franz Schubert: „Die Winterreise“ 

Rolf Christiansen (Bariton)
Christian Glowatzki (Klavier)

Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

01.12.2023 19 Uhr Adventslieder mit dem Posaunenchor Posaunenchor Weihnachtsbaum beim „Roten Ross“

03.12.2023 14 Uhr Dorfweihnacht Ermetzhof

03.12.2023 16 Uhr
Max und Moritz und andere wilde Geschichten 

aus allen Kinderbüchern
Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

08.12.2023 Treffen der Reservisten Altes Schulhaus

10.12.2023 16 Uhr Lieder und Geschichten um das Alte Wien Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

17.12.2023 16 Uhr Es weihnachtet sehr! Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof



ILLESHEIM

VERANSTALTUNGEN

GALLMERSGARTEN
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

19.11.2023 11 Uhr Volkstrauertag Ehrenmal Mörlbach und Steinach/ Ens

29.11.2023 19.30 Uhr Treffen der Vereinsvorstände Gemeinde Gallmersgarten Hotelbetrieb Gallmersgarten

03.12.2023 Weihnachtsmarkt Dorfmitte Gallmersgarten

10.12.2023 14 Uhr Adventsstammtisch Soldaten und Reservistenkameradschaft

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

06.11.2023 19 Uhr Uffenheim Lehrküche: „Bowls und Wraps“ Landfrauen Urfersheim
Uffenheim Lehrküche

Abfahrt: 18:30 Uhr Dorfplatz Urfersheim

08.11.2023 19 Uhr Sprache – Der Schlüssel zur Welt
Familienstützpunkte im Landkreis, 

Haus für Kinder und Familien “Der gute 
Hirte“ und Sperl Praxen

Haus für Kinder und Familien “Der gute Hirte“

13.11.2023 09.30 Uhr Frühstückstreff Familienstützpunkte im Landkreis Gemeindehaus Burgbernheim

13.11.2023 19 Uhr Bürgerversammlung Gemeinde Illesheim Gemeindehalle Westheim

19.11.2023 Volkstrauertag

25.11.2023 15 Uhr 5. Illesheimer Adventsmarkt Dorfplatz in Illesheim

05.12.2023 
oder 08.12.2023

16.30 Uhr Lichterwanderung
Familienstützpunkte im Landkreis 
und Haus für Kinder und Familien 

“Der gute Hirte“

Treffpunkt: am Parkplatz zwischen Sontheim 
und Obernzenn

11.12.2023 19.30 Uhr Stimmungsvoller Adventsabend Landfrauen Urfersheim Schulhaus Urfersheim

16.12.2023 18.30 Uhr Weihnachtsmarkt in Westheim BJB Westheim Westheim

29.12.2023 20 Uhr
Westheimer Wohnwagen Wums Party 

mit Base Men Club
BJB Westheim Gemeindehalle Westheim


